

HOJA del LUNES



Editado por la Casa Provincial de Caridad

Barcelona, 18 septiembre 1950

Red. y Admón.: Montalegre, 5. Tel. 21-45-27

LA GUERRA EN COREA

Fuerzas escogidas de las N. U. han ocupado Nungkok, habiéndose conquistado también Tao Jungni y Waewang

PROSIGUE EL AVANCE HACIA SEUL, EN DONDE, AL PARECER, SE LUCHA EN LOS ARRABALES

Tokio, 17. (Urgente.) — El Cuartel General surcoreano anuncia que fuerzas escogidas de las Naciones Unidas han ocupado Nungkok, a 16 kilómetros al noreste de Seul y al este del aeródromo de Kimpo. Este parte ha sido transmitido por radio Fusan y no ha sido confirmado hasta el momento por otras esferas aliadas. Agrega el comunicador surcoreano que durante las horas de la noche las tropas de las Naciones Unidas se acercaron a Sukang, en los suburbios occidentales de Seul, y que esta madrugada estaban combatiendo en las calles de Singchong, barrio noroeste de Seul. — Efe.

Los comunistas pierden Tao Jungni

Con la Infantería de Marina en Corea, 17. — La Infantería de Marina ha avanzado y conquistado Tao Jungni, a 16 Km. de Inchon, y se encuentran a la vista del aeródromo de Kimpo, a las nueve de la mañana de hoy, hora local.

Tao Jungni está a trece millas de los suburbios occidentales de Seul y a cinco millas y media del sur del campo de aviación de Kimpo. Se encuentra en la carretera principal Inchon-Seul, al este de la unión con una carretera secundaria que va a Kimpo.

La Infantería de Marina ha destruido seis tanques enemigos, encontrando poca resistencia. — Efe.

Waewang, a punto de caer en manos norteamericanas

En el frente de Taegu, 17. (Urgente.) — Las tropas norteamericanas han avanzado hasta 4 Km. de Waewang, y el portavoz militar declara que se espera ocupar la población de un momento a otro.

Los norteamericanos avanzaban sobre Waewang desde dos direcciones. Una unidad de la I división todavía avanza hacia la margen oriental del río Naktong, llegando a 4 Km. de Waewang. Otra, precedida por tanques, avanza desde el sudoeste, por la carretera Waewang-Taegu, que sigue después hacia el noroeste, hasta Seul. — Efe.

Avance hacia el corazón de Seul

Tokio, 17. — Desde el frente de Inchon-Seul, un corresponsal de guerra de la Agencia Reuter comunica que las tropas de las Naciones Unidas han cruzado el río Han y avanzan hacia el corazón de Seul. — Efe.

Ocupación de un arrabal de Seul

Tokio, 17 (Urgente.) — Las fuerzas de las Naciones Unidas han ocupado el arrabal de Yongtampo, en Seul, a las cinco de la tarde, hora española, según anuncia un comunicado oficial del Cuartel General de Corea del Sur, divulgado por Radio Fusan. — Efe.

Parece que se libran combates en las calles de la capital

Tokio, 17. — Las vanguardias de las columnas norteamericanas, que operan en la zona de Inchon, se encuentran ya a 10 kilómetros al este de dicha ciudad, según confirma el comunicado oficial del Cuartel General de Mac Arthur. Otras noticias no confirmadas insisten en que fuerzas de la infantería de Marina alcanzaron los arrabales de Seul, y que se libran combates en las calles de la capital.

La resistencia que oponen los comunistas es irregular, lo que demuestra — en opinión de los altos Oficiales del Cuartel General de Mac Arthur — que el desembarco...

El Vicemarisal del Aire británico, cedido a las fuerzas aéreas de Nueva Zelanda

Londres, 17. — Oficialmente se anuncia que el Vicemarisal del Aire, David Vaughan Carnegie, ha sido cedido a las fuerzas aéreas de Nueva Zelanda. Actualmente en dicho país como Jefe de Estado Mayor del Aire. — Efe.

barco sorprendió al mando rojo. — Efe.

Radio Seul ha interrumpido sus emisiones

Tokio, 17. — Radio Seul interrumpió sus emisiones poco antes de la una de la tarde del domingo (hora local), y no se sabe si este silencio se debe a que haya sido alcanzada por alguna bomba de la aviación norteamericana o a que se hayan apoderado de ella guerrilleros adictos al Gobierno de Corea del Sur. — Efe.

Avances en el sector de Pohang

Frente nordeste de Corea, 17. — La III División surcoreana cruzó el río Nyonshan, al sur de Pohang, pocas horas después de un ataque apoyado por los cañones del acorazado «Missouri». Los surcoreanos cruzaron el río a pesar del intenso fuego de la artillería comunista y establecieron posiciones en la margen septentrional, a 4 kilómetros al sudoeste de Pohang. — Efe.

Movilización general en Seul para defender la ciudad

Tokio, 17. — Los comunistas han movilizado a toda la población civil de Seul, capital de Corea meridional y centro vital de abastecimientos y comunicaciones, para levantar barricadas y defensas en general, ante el avance de las tropas norteamericanas, según comunica desde el frente un corresponsal de guerra de la Agencia Reuter. — Efe.

Actividad aérea

Tokio, 17. — El comunicado 452 del General Mac Arthur, dice:

«Haciendo frente al peor tiempo de vuelo que se ha tenido en el actual conflicto, las fuerzas aéreas norteamericanas del Extremo Oriente, se han concentrado para apoyar a las unidades del Octavo Ejército, desplazándose a lo largo de todo el frente de batalla. Las grandes lluvias y las nubes muy bajas en todos los sectores central y nordeste ocultaban los objetivos e impedían las operaciones aéreas en gran escala. En el sector sur, donde reinaba un tiempo relativamente mejor, los cazas ametrallaron y bombardearon las concentraciones de tropas enemigas antes de ser atacadas por las fuerzas aliadas de tierra. Una gran formación de superfortalezas no pudo bombardear la zona escogida debido a las nubes y, en vez de ello, bombardearon objetivos secundarios en el norte de Corea.» — Efe.

Aviones de fabricación rusa atacan a los buques de las Naciones Unidas

Cuartel General de las Fuerzas Navales en Tokio, 17. — El Vicealmirante Turbey Joy, Comandante de las fuerzas navales de las Naciones Unidas, anuncia oficialmente el ataque de dos aviones «Yak» contra un crucero británico, ligero, y otro pesado norteamericano, a las 5.54 de la mañana de hoy, domingo.

El crucero británico derribó al avión que lo ametralló. El aparato que bombardeó el crucero pesado consiguió escapar. — Efe.

Tokio, 17. — Los buques atacados por los dos aviones de fabricación rusa no fueron alcanzados por las bombas. Estos han sido los primeros aviones que han aparecido sobre la cabeza de playa aliada de Inchon. Antes de atacar a los cruceros británico y norteamericano volaron sobre un buque hospital. — Efe.

Escasa resistencia roja en el frente de Inchon

Inchon, 17. — La infantería de Marina norteamericana avanza a pie, haciendo frente a la escasa oposición comunista hacia el aeropuerto de Kimpo, en la mañana de hoy, domingo, y sus jefes creen que tomarán los objetivos propuestos a las tres de esta tarde.

La infantería de Marina, utilizando tanques «Pershing» y bazookas, ha derrotado a dos mil soldados comunistas y seis tanques que se oponían en la carretera de Inchon-Seul. — Efe.

Grandes bajas entre los comunistas que se retiran del río Naktong

Con la II división norteamericana en Corea, 17. — Se calcula que unos 1.500 soldados comunistas han resultado muertos o heridos por los aviones de caza durante su tentativa de retirarse a través del río Naktong, en un punto cerca de la unión del Naktong con el Han, según el oficial de enlace de la aviación en el Cuartel General de la II división.

Esta información ha sido comprobada desde lugares de observación de las líneas del frente. Se añade que las bolsas rojas detrás de las líneas y en el centro y flanco derecho han sido limpiadas de enemigos, pero se cree que en la balsa de Changyong hay todavía de cuatro a cinco mil comunistas, aunque se ha observado que comienza una pequeña retirada.

El mando nortcoreano «desconoce» el desembarco

Londres, 17. — El Alto Mando nortcoreano continúa sin mencionar en sus comunicados el desembarco aliado en Inchon. — Efe.

Cómo Moscú ha dado la noticia

Londres, 17. — Radio Moscú, citando informaciones de los corresponsales de prensa, «anuncia que las fuerzas norteamericanas han desembarcado en Inchon, el día 15 de septiembre». — Efe.

Pérdidas de material pesado en el campo rojo

Inchon (Corea), 17. — Quince carros de combate han perdido los comunistas en la carretera de Inchon a Seul, en las últimas veinticuatro horas. Seis de ellos fueron destruidos por la aviación, y el resto por la artillería de los carros de combate de la Infantería de Marina. — Efe.

Profundo avance en el frente de Taegu

Tokio, 17. — En el frente de Taegu, las tropas aliadas han completado un espectacular avance de 15 Km., al cortar la importante carretera de Kunwi, utilizada por los comunistas para enviar refuerzos al frente. Las vanguardias norteamericanas se encuentran ya, en ese sector, a más de 30 Km. de Taegu. — Efe.

«Comandos» ingleses, prontos a entrar en acción

Inchon (Corea), 17. — Las fuerzas inglesas de «comandos» entrarán en acción, en fecha muy próxima, en la costa de Corea, según declaraciones hechas por el General Edward Almond, Jefe del Estado Mayor de MacArthur. Añadió que constituirán una notable ayuda para las fuerzas que han desembarcado en Inchon. Se trata de unidades especializadas en esta clase de operaciones. — Efe.

De la explosión y hundimiento del «Laplace»

Se supone que chocó con una mina magnética

Saint Malo (Francia), 17. — Un portavoz de la Armada ha declarado que hay 30 desaparecidos del barco meteorológico de la Armada, «Laplace», que explotó y se hundió ayer en el Canal de la Mancha, suponiéndose que de la lista de 93 tripulantes y pasajeros, 42 han sido salvados, 21 han muerto y 30 han desaparecido. Tanto las autoridades navales, como los supervivientes, que investigan sobre las causas de la catástrofe, dicen que ésta se debió, probablemente, a que el buque chocó contra una mina magnética, pero no podrá darse una explicación oficial hasta que los buzos reconozcan el casco del barco hundido. — Efe.

EL CAIRO Los Estados de Liga Árabe y la guerra de Corea Mantendrán su «no intervención» mientras las N. U. no adopten medidas contra Israel, «agresor» en Oriente Medio

El Cairo, 17. (Servicio especial de Crónicas Efe-United Press, para HOJA DEL LUNES.) — Aunque profundamente interesados en los acontecimientos de Corea, los siete Estados que forman la Liga Árabe seguirán manteniendo su política de «no intervención» hasta que las Naciones Unidas adopten medidas contra Israel por «agresor» en Oriente Medio. Esa determinación de la Liga Árabe en el sentido de abstenerse de participar en la lucha de Corea, fué tomada por dichos siete Estados en la sesión del mes pasado en Alejandría y constituyó un gran éxito de Egipto.

El Ministro de Asuntos Exteriores egipcio, doctor Mohamed Salah el Din Bey, ha subrayado, sin embargo, que la abstención no significa neutralidad, pues tanto Egipto como los otros Estados árabes apoyan la resolución del Consejo de Seguridad de la O. N. U. que califica de «agresión» la invasión de Corea del Sur por los nordistas. Por otra parte, se ha dicho, para aclarar y precisar la postura árabe, que si los Estados de la Liga no prestan ayuda efectiva a las Naciones Unidas contra los agresores nordistas en Corea, es tan sólo porque el organismo internacional no ha conseguido evitar que Israel tomara una actitud agresiva contra los árabes de Palestina.

Egipto ha ido más lejos: muchos de sus dirigentes y escritores más destacados han dicho que, dada la continua ayuda de los Estados Unidos a Israel, más la negativa de Gran Bretaña a retirar sus tropas de la zona del Canal de Suez, es imposible hacer nada para ayudar a esas dos potencias occidentales en la lucha en Extremo Oriente.

EXCURSIÓN DEL JEFE DEL ESTADO Y SU ESPOSA POR LAS RÍAS GALLEGAS

Ayer visitaron la Catedral de Santiago

La Coruña, 17. — Su Excelencia el Jefe del Estado, que desde hace varios días se encuentra realizando una excursión por las rías gallegas, acompañado de su esposa, en el día de ayer llegó a la Puebla del Caraminal. Por la tarde efectuó una visita por el río Ulla, llegando hasta el pueblo de Puenteceasuras.

Esta mañana, a las once, SS. EE. desembarcaron en la Puebla del Caraminal para asistir a la tradicional procesión de Jesús de Nazaret, cuyo paso presenciaron desde los balcones del edificio del Pósito de Pescadores, donde el Caudillo saludó a las autoridades locales.

Por la tarde, y por carretera, SS. EE. recorrieron varios pueblos de pescadores, entre ellos Corruedo, Noya, Mugia, Camarinas. En todos ellos, y aunque el Caudillo y su esposa viajaban de riguroso incógnito, al ser notada su presencia, fueron objeto de entusiásticas demostraciones de cariño.

A su paso por Santiago se detuvieron en la Catedral, donde fueron cumplimentados por el Arzobispo y el segundo Jefe intendente de la Casa Civil, señor Fuertes de Villavicencio. El Caudillo y su esposa oraron ante la imagen del Apóstol, que abrazaron, y a continuación bajaron a la cripta, donde se conservan las sagradas reliquias, ante las que rezaron unos momentos.

Seguidamente, y acompañados por el Arzobispo de Santiago, estuvieron en la Colegiata del Az, que visitaron detenidamente, admirando las maravillas que encierra, y firmaron en el libro.

Finalmente, desde Santiago marcharon al puerto de Corcubión, donde de nuevo embarcaron a bordo del yate «Azor», acompañado del Ministro del Aire, General Gallarza; Capitán general de Madrid, señor Muñoz Grandes, y de los Jefes de su Casa Militar, señores Martín Alonso y Nieto Antúnez. — Cifra.

Incendio en un bar de Melilla

Melilla, 17. — En un bar situado en lo más céntrico de la capital, se declaró un incendio, que el Servicio de Bomberos logró sofocar después de casi una hora de trabajo. El fuego se inició en un almacén que existe al fondo del establecimiento, y las llamas se propagaron al cielorraso, casi todo el cual quedó destruido. Los bomberos pudieron impedir que las llamas hicieran presa en la vigería de madera del local, con lo que se evitó una mayor extensión del incendio. No hay que lamentar desgracias personales, y las pérdidas son de alguna cuantía. — Cifra.

Algunos miembros del Gobierno británico son partidarios de la celebración de elecciones generales Si consiguen derrotar a los conservadores, en los Comunes, en la votación sobre la industria del acero

Londres, 17. — Algunos miembros del Gobierno y Diputados laboristas son partidarios de la celebración de elecciones generales si consiguen derrotar a la oposición conservadora en la próxima votación del martes en la Cámara de los Comunes, acerca de la nacionalización de la industria del acero. En los círculos allegados al Gobierno impera cada vez más una fuerte corriente en este sentido.

Los conservadores y liberales consideran casi decisiva la votación del martes. En el papel, la mayoría laborista es de siete votos. Nueve diputados laboristas se encuentran enfermos y otros tres están en el extranjero. Se espera que la mayoría de los enfermos acudan «como sea» a la Cámara el día de la votación, pero de todos modos se espera una lucha muy reñida.

En la última votación celebrada en los Comunes este verano, la mayoría gubernamental fué de un voto. Los partidarios de la celebración de nuevas elecciones son casi todos del «ala izquierda» de los laboristas. Los Ministros considerados generalmente como del «ala izquierda» opinan que los laboristas vencerían sin grandes dificultades en unas elecciones después de ganar la votación en los Comunes respecto a la nacionalización de la industria del acero. Los laboristas menos optimistas no están muy seguros del éxito suyo en esta votación, aunque creen que el desarrollo de la guerra de Corea y la situación mundial favorecerá los planes de

defensa y la política exterior del Gobierno laborista. Algunos destacados miembros del partido conservador confían en la celebración de elecciones en fecha próxima y han celebrado varias reuniones con este motivo. — Efe.

Ningún cambio importante en la salud de Bernard Shaw

Luton, 17. — Un boletín médico dice, que Bernard Shaw no ha experimentado ningún cambio significativo en su estado de salud, y que continúa el tratamiento para combatir las complicaciones internas, presentadas después de haberle sido practicada la operación en el hueso de la cadera.

Se construirá una copia del vagón donde se firmó el armisticio de 1918

Compiègne, 17. — El Gobierno francés ha dispuesto que se construya un vagón de ferrocarril que sea copia exacta del coche en que el Mariscal francés Foch recibió a los emisarios alemanes que firmaron el armisticio en la primera guerra mundial, en los bosques de Compiègne. En 1940, el Führer aceptó la rendición de Francia a los ejércitos alemanes en el mismo vagón. — Efe.

Si...
... PERO PARA MIS DIENTES PREFIERO
DENTICLOR

NOTICARIO NACIONAL

EL "BOLETIN OFICIAL"

Márgenes aplicables a los artículos de venta libre

Libertad de precios para la leche condensada y en polvo

Madrid, 17. — El Boletín Oficial del Estado publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Gobierno. — Orden relativa a márgenes comerciales aplicables a artículos declarados en régimen de libertad de precios. Como norma general la libertad de precios, circulación y comercio vigente en la actualidad o que pueda decretarse en lo sucesivo para cualquier artículo de producción nacional, llevará implícita la libertad de los márgenes comerciales aplicables para su venta por almacenistas y detallistas, siempre que en las disposiciones que se dicten o hayan sido dictadas para cada caso particular, no se establezcan limitaciones para la fijación de los expresados márgenes comerciales. Por los organismos competentes de los Ministerios de Agricultura y de Industria y Comercio, se prestará la mayor atención a la evolución que en los precios de hecho en los mercados pueda producirse por este régimen de libertad de márgenes comerciales que se dispone, y se dictarán, en su caso, las aclaraciones que resultaren necesarias para su aplicación.

Otra, sobre libertad de precio, comercio y circulación de la leche condensada y leche en polvo. A partir de la fecha de la publicación de la presente Orden en el Boletín Oficial del Estado, queda declarada la libertad de precio, comercio y circulación de la leche condensada y de la leche en polvo en sus distintas clases y variedades, en todo el territorio nacional. Continuando interviniendo parte de las primeras materias para la fabricación de dichos productos, por los organismos competentes del Ministerio de Industria y Comercio que tenían a su cargo dicha intervención se dictarán las disposiciones oportunas para la distribución y entrega de las mismas en la forma más conveniente, tomando las garantías necesarias para que se apliquen, precisamente, a la fabricación de la leche condensada y en polvo, y cuidando también del me-

Celebración del IX Centenario del Concilio de Collanza

Valencia de Don Juan, 17. — Se han clausurado hoy los actos conmemorativos del IX centenario del Concilio de Collanza, que han estado presididos, entre otras personalidades, por los Subsecretarios de Gobernación y Trabajo; Director general de Asuntos Eclesiásticos, que ostentaba la representación del Ministro de Justicia; Obispo de León; Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento; Ayuntamiento en pleno de la capital y de Valencia de Don Juan, y todas las demás autoridades provinciales y locales. Los actos fueron iniciados con una Misa de pontifical en la Iglesia de San Pedro, oficiada por el Prelado de León. La iglesia ofrecía un magnífico aspecto.

Después de este acto, todas las autoridades y numeroso público se trasladaron a la plaza del Salvador, donde a la una fue descubierta una estatua de Fernando I el Magno, Rey de León y de Castilla, que fue el que convocó el famoso Concilio de Collanza, con el que contribuyó a la unidad nacional.

A las siete de la tarde, en el castillo de Valencia de Don Juan, que fue donde se reunieron el Rey Don Fernando I y los Obispos de aquella época, hasta un total de ocho, se celebró la clausura con un solemne acto, al que asistieron más de 5.000 personas. — Cifra.

desarrollo de cuanto se determina en este orden.

Gobernación. — Se anuncia concurso para proveer la Secretaría General del Gobierno Civil de Gerona entre funcionarios del Cuerpo técnico de este Ministerio.

Educación Nacional. — Se concede la petición de varios alumnos de la Escuela Elemental de Trabajo de Madrid, sobre reconocimiento que el Decreto de 22 de julio de 1942 y Orden ministerial de 22 de agosto siguiente, venían disfrutando, de poder ingresar directamente en la Escuela de Peritos Industriales de Madrid.

Se prorrogan por el curso 1950-1951 todos los nombramientos vigentes del personal técnico profesional y de profesores de Formación política de las Universidades. — Cifra.

El Ministro de Asuntos Exteriores, hijo adoptivo del pueblo navarro de Artajo

Pamplona, 17. — El Ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo, ha estado hoy en Navarra. Primero, en el pequeño pueblo de Artajo, del cual descienden los Artajo, se ha celebrado la inauguración de la casa parroquial. Ha asistido el Ministro, acompañado de las autoridades de Navarra, el Gobernador civil, Obispo y representantes de la Diputación y Ayuntamiento de Pamplona y jerarquías. El pueblo ha entregado un artístico pergamino al señor Martín Artajo, nombrándole hijo adoptivo. El entusiasmo en este pequeño pueblo ha sido enorme. En las calles aparecían grandes cartelones con saludos al Ministro.

Después se ha trasladado el señor Martín Artajo al pueblo de Aoz, con las demás autoridades, y en esta villa ha sido obsequiado el Ministro con un banquete. Se ha inaugurado el centro parroquial, y el señor Martín Artajo ha pronunciado un breve discurso, en el que ha puesto de manifiesto las relaciones entre la Iglesia y el Estado español, que no pueden ser mejores, más comprometidas ni más cordiales.

En ambos pueblos el Ministro ha sido muy aplaudido. — Cifra.

El tiempo en España

Posibles chubascos en Cataluña

Madrid, 17. — El tiempo. Información general: Un nuevo frente ha penetrado por el noroeste de España, produciendo chubascos de poca consideración en Galicia y en la costa cantábrica, donde al mismo tiempo bajó algo la temperatura. En el resto de España el tiempo ha sido bueno.

Tiempo probable: Mejoría en Galicia y Cantabria. Nubes de inestabilidad y evolución diurna en la vertiente mediterránea y Estricto, con posibles chubascos en Cataluña. Temperaturas extremas: máxima de 35 grados en Córdoba, y mínima de 6 en Cuenca. En Madrid, máxima de 27,2 a las 13,30 horas, y mínima de 10,9 a las 6,45. Aviso especial para barcos pesqueros y navegación de cabotaje: Entre las Perce y Escocia se encuentra el centro de una depresión de 750 mm. que mantiene temporal del oeste en las costas occidentales inglesas y del sudoeste en el Mar del Norte. En el Cantábrico y al noroeste de Galicia los vientos

El centro de la metrópoli

LA PLAZA DE LAS GLORIAS

CRECE de tal manera Barcelona, siguiendo un ritmo paralelo al de las principales capitales del mundo, que las realidades rebasan los proyectos, y la tónica que ha de adoptar el buen administrador es la de tener una visión precisa del mañana, poniendo manos a la obra en el edificio, en la ejecución de lo que puede ser definitivo, sin perderse en el detalle. Le ha llegado su hora a la plaza de las Glorias, este espacio respetable que, el cada día más admirado urbanista, Hedefonso Cerdá, marcó hace cien años, cuando todavía, en la rambla de Canaletas, existía una puerta terminal de la ciudad que se cerraba al toque de queda.

Ideó Cerdá algunas grandes vías para dar vivacidad al Eixanache y también algún espacio. Las tres principales avenidas las hacía coincidir, entrecruzando, en un punto determinado, y esto es la plaza de las Glorias, que vendrá a ser algo parecido a la plaza de la Estrella, de París, la de las doce grandes calles que rinden pleitesía a los laureles de Francia, plasmados en un arco.

La avenida del Generalísimo, que ha de ir del Llobregat a la playa, en el Campo de la Bota; la avenida de José Antonio, que de un río llegará al otro; la avenida Meridiana, que del Parque de la Ciudadela, por San Andrés, empalmará con la carretera de Puigcerdá y varias calles del Eixanache, coinciden atravesando la plaza. Esta simple enumeración indica la importancia y posibilidades que no escaparon a principios de siglo al urbanista belga Leon Jaussely, ganador del premio del concurso de planos de enlace que se había convocado.

Era la plaza de las Glorias una ilusión a la cual ha llegado el momento de las realizaciones, porque la electrificación de las líneas de ferrocarriles y consiguiente emplazamiento de las vías en el subsuelo, elimina los obstáculos principales del espacio de referencia. En las líneas de Lérida y Puigcerdá ya no es problema el caso, porque su desaparición de la superficie ha permitido la puesta en marcha de la Meridiana, que empieza a hacer su efecto, y en cuanto a las que quedan, el cambio de tracción del coche catalán, desde el Empalme a El Vendrell, depende del fluido que han de proporcionar las centrales hidráulicas que se están levantando en las corrientes fluviales que saltan del Pirineo Central.

Llegada ya su hora, el Ayuntamiento de Barcelona ha iniciado el primer paso para la formación de la plaza de las Glorias, que es la de comenzar su urbanización. Se halla sujeto a información pública el correspondiente proyecto, el cual tendría que ser consultado, no sólo por los que poseen intereses en el sector, sino también por todos cuantos se preocupan por el progreso de la ciudad, para contribuir a que sea una obra lo más perfecta posible.

Debido al mecanismo de su gestación y a algunos recortes que los valores colindantes habían conseguido, quedaba el espacio señalado de una manera rara y cuadrada. El primer punto a emprender es el de dar un trazado circular a la plaza y alrededor del punto de intersección, bastando decir que el diámetro resultante es de 360 metros. Para establecer las debidas comparaciones se puede precisar que la plaza de Cataluña tiene en su parte más ancha 225 metros; que la plaza de España, que es también redonda, posee un diámetro de 200 metros; que las avenidas de José Antonio, Generalísimo y Meridiana abarcan una anchura de 50 metros, y que una calle corriente del Eixanache se fija en 20 metros. Con esto queda proclamado que la plaza más grande de la metrópoli es

son flojos del oeste, pero hay mar de fondo con olas de cerca de 3 metros. Hay otro centro depresionario al este de Terranova. En el Mediterráneo, nada que señalar. — Cifra.

Inquietud por la suerte de una lancha

Oviedo, 17. — En Llanes esta tarde se ha desencadenado un fuerte temporal en el mar, cuando se hallaban en la pesca de bajura seis lanchillas. Cuatro de ellas pudieron entrar, con grandes dificultades, de arribada forzosa en la citada localidad. Otra, la «Tonis», fué recogida por una embarcación de Laredo, y de la sexta, llamada «Sordo», se desconoce su paradero, temiéndose que haya naufragado. Entre la población pesquera reina enorme ansiedad. — Cifra.

la de las Glorias, y que no en vano se la señala como punto básico de la Gran Barcelona. Otro aspecto remarcable del proyecto es el de las rasantes, teniendo en cuenta la naturaleza del Llano de San Martín y las obras que está realizando el Metro Transversal, en su prolongación hacia el Clot, y que se suprime el acceso a la plaza de las calles del Dos de Mayo y Avila, para dar lugar a manzanas mayores, una de las cuales podría ser que resultara la Estación de Autobuses, necesaria para los vehículos procedentes del Vallés y La Maresma. Así ocho arterias urbanas vendrán a desembocar directamente a la plaza.

Cuando no circulen trenes a cielo abierto sobrarán las estaciones actuales y la plaza de las Glorias será el lugar indicado para contener, en su gran espacio, los andenes subterráneos, mientras los centros receptores de mercancías estarán situados en los suburbios extremos. Una ordenanza ha de cuidar que las fachadas y alturas de las edificaciones de la plaza tengan la unidad que demanda el buen gusto. La circulación puede que tenga que ser a base de dos planos superpuestos. Los jardines son otra de las cuestiones que ha de tenerse presente. Y así van surgiendo todos los problemas de la ciudad.

En el centro matemático de la plaza de las Glorias ha de haber un motivo para que no exista el vacío de la sardana de que hablaba Maragall. Lo mismo puede ser el trasunto del Arco de Bará que la imitación de un obelisco egipcio. En el Consejo barcelonés, el de la singla S. P. O. B., ha empezado a germinar una dedicación posible para la plaza llena de sentido espiritual: Lepanto, donde se frenó la última irrupción asiática, epopeya en la preparación de la cual, don Juan de Austria se sirvió del magnífico instrumento mediterráneo, que es la Ciudad de los Condes.

RAMON ALBERCH

OSLO Viaje a El Cabo en un pesquero de 50 pies de eslora

Lo realizarán tres noruegos y un finlandés

Oslo, 17. (Servicio especial de Crónicas Efe-United Press. — Hoja del Lunes.) — Zarpará de este puerto, rumbo a El Cabo, un pesquero noruego de 50 pies de eslora, gobernado por tres tripulantes noruegos y un capitán finlandés.

Los cuatro desean emigrar a África del Sur, y para ello van a utilizar el barco «Kari Mona». La empresa tiene dos objetivos. Primero, evitar gastos de pasaje en el periplo, y segundo, tantear el mercado sudafricano para la venta de barcos noruegos del mismo tipo que ellos utilizan. Con el mismo fin, llevarán también aparejos de pesca.

El «Kari Mona» fué construido en el pueblecito de Flekefyord, al sur de Noruega. Lleva un motor de 50 H.v. y su marcha máxima es de 8 millas por hora. El casco es de madera, y su coste viene a ser de unas 5.000 libras esterlinas.

La verdad es que actualmente no hay demanda de buques de madera noruegos, pero, en un reciente viaje que hizo a esta capital, el director de unas pesquerías de África del Sur, manifestó que su país tiene mucho interés en la importación de esta clase de buques, cuyo precio halló razonable.

Ahora bien: el transporte de este género de embarcaciones hasta el África del Sur crearía un problema, pero los constructores noruegos opinan que podían ser enviados mediante las expediciones balleneras, que se diri-

Trabajador y Empresario: La totalidad de impresos relacionados con la afiliación, cotización y prestaciones de las Mutualidades y Montepíos Laborales se os proporcionan gratuitamente en el domicilio social de la Delegación, paseo del General Mola, n.º 93, y Delegaciones Comarcales. Los boletines de liquidación se facilitan igualmente de modo gratuito, en las Cajas de Ahorro Benéficosociales.

LA CHINA COMUNISTA PIDE UN PUESTO EN LA O.N.U.

Y dice que no reconocerá valor alguno a los acuerdos que se tomen si no está representada en aquel organismo

Londres, 17. — Por segunda vez en cuarenta y ocho horas, el Ministro de Asuntos Exteriores de la China comunista, Chu En Lai, ha enviado un cablegrama al Secretario general de la ONU, Trygve Lie, en el que pide un puesto para la China roja en la próxima reunión de la Asamblea General de la ONU. Pretende que la presencia en dicho organismo

de un representante de la China nacionalista constituye una violación de la Carta de las Naciones Unidas. Si la Asamblea General adopta decisiones respecto a China, sin que se halle presente un representante del Gobierno de la República Popular, añade, tales decisiones serán ilegales, y en su consecuencia no tendrán valor alguno. — Eje.

DJARKARTA La Nueva Guinea Occidental, última posesión holandesa en las Indias Orientales

Djarkarte (Indonesia), 17. — (Servicio especial de Crónicas de la Agencia Efe, para Hoja del Lunes.) — Cuando el Presidente de Indonesia, Dr. Soekarno, en un dramático mensaje radiodifundido a su nación, que cumplía entonces los cinco meses de edad, planteó la pretensión de izar la bandera de Indonesia sobre Nueva Guinea Occidental.

Los holandeses, que retuvieron solamente esta extensa y escasamente explorada y explotada azadilla cuando liquidaron su vasto imperio de las Indias Orientales, el 27 de diciembre pasado, no han oído nada nuevo al escuchar la pretensión del presidente Soekarno. Las reclamaciones de Indonesia sobre la parte holandesa de Nueva Guinea son, por lo menos, tan antiguas como la primera proclamación de la independencia indonesia hecha desde Batavia, el nombre holandés de Djarkarta, por los revolucionarios dirigidos por el «Bung» — hermano — Soekarno y el actual Primer Ministro, Mohamed Hatta, dos días después de la rendición japonesa.

Fué entonces cuando el «slogan», «Djangan lupa Irian» — «No olvidemos Nueva Guinea» — fué añadido y añadido al grito de «Merdeka» — «Libertad» —, lema de los revolucionarios indonesios desde que comenzaron a agitarse a partir del año 30.

La población de la Nueva Guinea holandesa es estimada de modo muy diverso, ya que no hay cifras seguras sobre su número. Unos dicen que es de 75 mil personas, y otros la hacen ascender al millón y medio. Pero la cifra más común y la más segura, también, es la que la hace coincidir con el millón. Ningún dato cierto es posible obtener a causa de que sólo un cinco por ciento del total territorio de cien mil millas cuadradas ha sido explorado por el hombre blanco. Probablemente los que mejor conocen Nueva Guinea sean los hombres que pertenecieron a las patrullas de la jungla, japonesas o australianas, durante la guerra.

Los japoneses explotaron las riquezas carboníferas de la isla, llegando a obtener hasta cuarenta millones de toneladas de carbón minero en un yacimiento solo. También explotaron ricos yacimientos de cobre, níquel, oro y plata. Los holandeses han intentado la explotación de las posibilidades petrolíferas de la isla, aunque, como les ha ocurrido con la riqueza maderera, han llegado a la conclusión de que Nueva Guinea se encuentra todavía en tal mal estado de comunicaciones, que es antieconómica la explotación de tales productos, hasta tanto que no se consiga acercarlos, por medio de una buena red de comunicaciones, a los puertos del exterior.

En el interior, el contacto europeo apenas ha influido en la vida indígena. En la región del lago de Wissel, descubierta en 1936, la única moneda legal son, todavía, pequeñas conchas blancas. El Gobierno holandés tiene que emplear quince mil conchas blancas todos los meses para pagar los salarios de los indígenas que tienen ocupados en trabajos públicos. Un administrador holandés comentaba recientemente, delante de un grupo de periodistas, de que hasta allí habían llegado los efectos de la inflación. Una mujer, que antiguamente costaba cuarenta conchas, cuesta ahora ciento veinte.

Los técnicos del Gobierno holandés han estimado que costaría unas doscientas cincuenta mil libras anuales, durante cinco años, explorar completamente la parte occidental de Nueva Guinea. Y tal gasto, en la presente peligrosa e incierta situación, es improbable que sea realizado ni por el Gobierno ni por los hombres de empresa holandeses.

iHa vuelto!

LA LECHERA
LECHE CONDENSADA
LA LECHERA

* Siempre con la misma garantía de calidad y conservación, la Leche Condensada "LA LECHERA", se envasa en botellas de vidrio, ante la imposibilidad de disponer de botellas.

en verano...



Peppermint BARDINET

CON HIELO MACHAGADO O CON HIELO Y SELTZ

ACTIVIDAD DEPORTIVA

XX CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

VENCIERON TODOS LOS EQUIPOS QUE JUGABAN EN SU CAMPO, EXCEPTO EL ESPAÑOL, QUE EMPATO CON EL VALENCIA, Y EL MURCIA, QUE PERDIO ANTE EL AT. DE BILBAO
San Andrés, Badalona y Sabadell resolvieron satisfactoriamente sus partidos en campo propio

RESULTADOS DE AYER

CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

Primera División

At. Madrid - Barcelona	6-4
Español - Valencia	2-2
Málaga - Lérida	9-0
Murcia - At. de Bilbao	3-6
Valladolid - Sevilla	4-1
Santander - Coruña	4-2
Celta - Alcoyano	6-2
Real Sociedad - Madrid	6-1

Clasificación

Valladolid	2	2	0	5	1	4
At. de Bilbao	2	2	0	10	3	4
Celta de Vigo	2	2	0	9	4	4
Valencia	2	1	1	0	5	3
Santander	2	1	1	0	7	3
Málaga	2	1	0	1	10	3
Barcelona	2	1	0	1	12	8
Sevilla	2	1	0	1	6	4
Real Sociedad	2	1	0	1	9	2
Madrid	2	1	0	1	7	8
At. de Madrid	2	1	0	1	6	8
Alcoyano	2	0	1	1	5	9
Español	2	0	1	1	4	8
Coruña	2	0	0	2	2	5
Lérida	2	0	0	2	2	12
Murcia	2	0	0	2	3	11

Segunda División

Grupo Norte

Badalona - Osasuna	3-0
Tarragona - Lucense	4-1
Sabadell - Orensana	5-2
San Andrés - Torrelavega	4-3
Numancia - Girona	1-0
Huesca - Logroñés	5-0
Ferrol - Zaragoza	1-2
Baracaldo - Gijón	1-6

Clasificación

Zaragoza	2	2	0	0	6	1	4
Gijón	2	2	0	0	12	2	4
San Andrés	2	2	0	0	6	4	4
Badalona	2	2	0	0	6	2	4
Osasuna	2	1	0	1	4	3	2
Torrelavega	2	1	0	1	7	6	2
Ferrol	2	1	0	1	4	4	2
Tarragona	2	1	0	1	6	4	2
Sabadell	2	1	0	1	7	6	2
Numancia	2	1	0	1	2	6	2
Huesca	2	1	0	1	5	4	2
Oviedo	1	0	1	0	0	0	1
Logroñés	2	0	1	0	5	1	0
Orensana	2	0	0	2	2	6	0
Girona	2	0	0	2	1	3	0
Lucense	2	0	0	2	1	8	0
Baracaldo	1	0	0	1	1	6	0

EL ESPAÑOL EMPATO A 2 TANTOS CON EL VALENCIA, EN SARRIA

Diffícil se nos hace juzgar con exactitud el encuentro de ayer tarde en Sarría: en primer lugar, por tratarse de un partido irregular, con juego a ráfagas y altibajos en la labor, tanto de conjunto como individual, y en segundo, y más importante, porque la situación, que en el campo se nos ha asignado, tras el cambio de localidad en relación con la pasada temporada, nos coloca en una inferioridad de visión que sólo, con un enorme esfuerzo de voluntad, puede paliarse en parte. Pero no es este detalle que pueda interesar al lector, y por ello pasaremos seguidamente a enjuiciar, como mejor podamos, el desarrollo del partido.

Hubo, como dicho queda, alternativas en el juego: así, un Español que, taponando como su inspiración le dictaba, las numerosas brechas que hay aún en el equipo, y con auxilio no despreciable de la suerte, pudo terminar el primer tiempo con un 2-0 francamente esperanzador, dió después el vuelco para hundirse como once sin alma, tras la lesión de Celma, o sea, precisamente, cuando también la suerte le volvió la espalda. En el aspecto individual, iguales alternativas pudieron observarse, como en Diego, quizá el mejor blanquiazul del primer tiempo, borrado por completo en la segunda mitad.

Bastan este par de ejemplos para justificar la repetida afirmación de calificar al partido como irregular. Aunque hubo también regularidad en otros aspectos: en conjunto, el equipo valenciano, que actuó a un nivel medio discreto, inferior, por cierto, al suyo habitual, pero, en general, superior a su antagonista; y en el individual, algunos elementos como Marcet, pero éste en el aspecto negativo, ya que su debut fue tan desafortunado que no atinó en una sola jugada, constituyendo por su lentitud y endeble tiro, un verdadero lastre para el ya de por sí poco inspirado ataque españolista.

Resumiendo: en conjunto, un partido feo, ayuno de calidad individual o táctica, con resultado

segundo tiempo. A los cuarenta y seis y medio de esta parte, es decir, cuando se jugaba la prórroga por desquite, Basora recibe un balón de César, rematando imparablemente a la red. Momentos después termina el partido.

Dirigió el encuentro el colegiado señor Pérez Molina.

Equipos: **Barcelona:** Ramallets, Calvet, Martín, Curta, González III, Szegedi, Basora, Marcos Aurelio, César, Aloy y Nicolau.

Atlético de Madrid: Domingo, Tinte, Mujica, Lózano, Estruch, Hernández, Juncosa, Durán, Carlsson, Mascará y Escudero.

Los mejores, por el Atlético, fueron Escudero, los dos medios, Mujica y Carlsson, y por el Barcelona, Calvet González y César. — El árbitro señor Pérez Molina, bien. — *Aifil.*



Sensación de frescura

No todo el día puede permanecer en el agua. El cuerpo necesita, además, refresco interno y adaptación al calor. Esta es la gran propiedad de la «Sal de Fruta» ENO, bebida efervescente, tónica y refrescante que regula el organismo y le pone en condiciones de soportar la presión del sol. Ensáyela. Se sorprenderá de sus efectos estimulantes.

ENO posee en forma concentrada y conveniente muchas de las propiedades de la fruta fresca y madura. Refresca la sangre, mitiga la sed y combate el insomnio de las noches estivales.

"SAL DE FRUTA" ENO

NIVELA LA TEMPERATURA DEL CUERPO

Laboratorio FEDERICO BONET, S. A. - Infantes, 31 - Madrid

CINZANO
APERITIVO SANO

CINZANO
MUNDIALMENTE FAMOSO

EL BARCELONA PIERDE ANTE EL AT. DE MADRID POR 6 TANTOS A 4

Madrid, 17. — Con un lleno absoluto se ha jugado esta tarde, en el Estadio Metropolitano, el partido de Liga de Primera División, entre el propietario del terreno, Atlético de Madrid, y el Barcelona C. F.

Hemos presenciado esta tarde, en el Metropolitano, un magnífico primer tiempo entre azulgrana y rojiblancos. Cuarenta y cinco minutos de excelente fútbol, llevados a tren fortísimo, sin dar tregua al adversario, con rápidos avances sobre ambas puertas, que hacían intervenir constantemente a las líneas defensivas y guardametas de ambos clubs. El Atlético se mostró más peligroso ante la puerta de Ramallets, que tuvo que emplearse a fondo repetidas veces para neutralizar los intentos de la vanguardia madrileña.

El primer momento de peligro de la tarde lo ofrece el Barcelona en un espectacular avance, con pase final a Aloy, que desborda a la defensa y se sitúa ante Domingo, obligando a salir al meta atlético, que afortunadamente porta la jugada.

Los primeros minutos son de tanteo, pero no han transcurrido más de tres cuando el Atlético incurre en falta, Szegedi bombea sobre puerta, y Marcos Aurelio, no marcado, cabecea al ángulo, haciendo inútil la estrada de Domingo. Es el primer gol barcelonista.

No se desaniman los madrileños, que avanzan sobre la puerta del Barcelona en un momento de peligro para los azulgrana, Carlsson dispara a bocajarro, rechazando Ramallets con el pie milagrosamente.

A los ocho minutos se lanza un córner sobre el Atlético. El balón es despejado y recogido por Escudero, que combina con Durán en una serie de pases, para situarse el exterior en la posición de delantero centro y, antes de entrar en el área, larga un zambombazo con la derecha que entra como una exhalación en la puerta del Barcelona, sin que Ramallets se entere. El tanto es fuertemente ovacionado.

El Atlético juega con más codicia que su rival, en tanto éste, muy sereno, lleva los avances ordenadamente, pero con demasiada calma, por lo que la defensa rojiblancos gana casi siempre la acción.

A los dieciséis minutos, Juncosa arranca por su banda, salvando todos los obstáculos; Ramallets sale de su puerta y también es burlado por Juncosa y, para evitar el gol, agarra a Juncosa. El árbitro señala penalty, que Mujica transforma en el segundo gol.

El tercero, obra de Durán, se marca a los veintisiete minutos, después de unos avances perfectamente ligados entre Escudero, Durán y Mascará. Y con este tanto se llega al descanso.

El segundo tiempo no tiene la misma calidad de juego que el anterior, debido principalmente al agotamiento de la mayor parte de los jugadores. Además, el Atlético juega algo repliegado para mantener la ventaja alcanzada.

Retó a los tres minutos y medio, Mascará cede un pase adelantado a Carlsson, que burla la entrada de Martín y más tarde la salida de

Ramallets, llevando la pelota al fondo de la red.

Con cuatro a uno, el partido está decidido, aunque los azulgrana no decaen un momento.

A los cinco minutos de esta parte, Ramallets incurre nuevamente en penalty al realizar una salida y hacer falta a Carlsson. Este segundo castigo es lanzado imparablemente por Escudero, que logra el quinto gol.

El juego sigue muy movido; ahora es el Barcelona el que avanza por el lado izquierdo. César permuta su puesto con el exterior, se interna, salva la entrada de Tinte y, ya dentro del área, es entrado fuertemente por Estruch, que le arrebató el esférico, pero el señor Pérez Molina sanciona la entrada con penalty, que el mismo César transforma en gol.

El Barcelona lleva sus avances con preferencia por el lado izquierdo, ya que Basora está completamente inmovilizado por Lózano. En uno de estos ataques, un centro de Nicolau es rematado muy de cerca por Marcos Aurelio, que consigue tanto. Es el tercero azulgrana.

Escudero, que tiene una tarde muy afortunada y que en este momento está de extremo derecha, arranca por la banda y, después de driblar a Szegedi y Curta, pasa a Juncosa, que dispara fuerte y muy colocado; Ramallets llega a tocar el esférico, pero no puede impedir que llegue hasta la red. Iban cuarenta y tres minutos de este se-

El señor Bienzobas tuvo una actuación bastante aceptable, dado lo que estamos acostumbrados a ver, pero no igualó pasados éxitos en Barcelona, al contagiarse también de la irregularidad del partido. A sus órdenes, los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Español: Soler, Celma, Parra, Perdomo, Bolinches, Diego, Grau, Piquín, Marcet, Artigas y Segarra.

Valencia: Pérez, Asensi, Monzó, Díaz, Santacatalina, Puchades, Gago, Pasieguito, Taltavull, Fuertes y Seguí.

Comenzó el partido con dominio alterno, no llegando el primer gol hasta los veintiocho minutos, en pase largo de Diego a Grau, que éste aprovecha para burlar la entrada de Díaz primero, y la salida desesperada de Pérez después, para enviar el balón a la red. El Valencia contraataca ahora con mayor peligrosidad, lucióse Soler en un fuerte tiro de Taltavull, como ya antes hiciera con otro peligroso disparo del propio ariete blanco. En el último segundo del partido, una gran jugada de Grau y Piquín termina con centro largo y muy ceñido de este último, que Pérez no logra desviar, permitiendo el certero remate de Segarra, que envía el balón a la red, para poner el marcador 2 a 0 a favor del Español, cuando, apenas centrado el balón de nuevo, el árbitro señala el fin del primer tiempo.

Al minuto y medio de la segunda mitad, se lesiona Celma en jugada fortuita y debe retirarse del campo, para reaparecer a los siete minutos y tener que abandonar de nuevo el terreno para aplicársele una inyección, que, si bien permitió que haga acto de presencia, es sólo como figura decorativa. Pasa Celma al exterior zurdo y su puesto lo cubre Bolinches, el de éste Artigas, y Segarra el de interior. También el Valencia introduce cambios, permutando sus puestos Taltavull y Fuertes, lo que da mayor movilidad a la línea. A los veinte minutos, se produce la jugada desgraciada — para el Español — en que la defensa blanca salva un tanto seguro y, a los veinticuatro, un córner sacado por Pasieguito lo recoge Seguí, centra y Gago, a bocajarro, consigue el primer gol valencianista. Tres minutos después, un fuerte tiro de Seguí sólo puede rechazarlo Soler, y Gago, de nuevo desde muy cerca, consigue el tanto del empate. Después, el Español, que ya jugaba muy retrasado desde la lesión de Celma, no intenta reaccionar y el Valencia tampoco muestra excesivo interés en lograr el triunfo, por lo que el partido termina con el empate, sin pena ni gloria.

J. GARCÍA CASTELL

Sucumbe estrepitosamente el Lérida, en Málaga, por 9 tantos a 0

Málaga, 17. — El campo de la Rosaleda ha registrado una buena entrada. Antes de empezar el encuentro el Málaga obsequia con un banderín al Lérida, por ser esta la primera visita oficial a Málaga. Comienza el ataque con muy buenos avances muy bien llevados por la delantera, en la que destaca el negro uruguayo Gutiérrez, que a los dos minutos se adelanta con la pelota, cediéndola a Torres, y éste chuta un tiro muy peligroso, pero sin consecuencias en el marcador. A los cuatro minutos se inaugura por el Málaga. El delantero centro Gutiérrez pasa muy adelantado a Torres, que coge la pelota y, chutando fuerte, marca el primer gol. Siete minutos más tarde, Torres cede la pelota a Bazán, quien desde muy cerca marca el segundo. Se ve a continuación una gran jugada de Gutiérrez, que pone en duro trance al portero leridano, saliendo la pelota rozando el poste. Hay otro gran tiro de Gutiérrez, que sale alto, y seguidamente, otro tiro largo sale fuera, por medio de Torres. A continuación hay un avance del Lérida, sin consecuencias, y a los veintidós minutos, Bazán, desde la línea de córner izquierda, lanza un buen chapuzazo, parando Rivero apuradamente. Hay otro buen pase a Torres, que cede a córner, sin consecuencias. A los veintiséis minutos, el medio volante malagueño, Becerril, consigue un magnífico gol, que es anulado por el árbitro inexplicablemente, por supuesto fuera de juego. A los treinta y un minutos, Torres se hace con la pelota en medio del campo y, cuando el portero sale a despejar, introduce el balón en la portería, logrando el tercer tanto. Avanza el Lérida, sin peligro, y a los treinta y siete minutos Muñiz pasa a Gutiérrez, y éste marca, desde muy cerca y en forma angulada, el cuarto tanto. Tres minutos más tarde, el mismo Muñiz, al pasarle a Torres, quien marca, desde muy cerca también, el quinto. Con 5-0 termina el primer tiempo.

En el segundo, a los dos minutos, Bazán falla un tiro muy cerca, que hubiera sido gol. A los seis minutos, Arnau, con la portería bati-

tida, salva un tanto seguro, resultando lesionado, y reapareciendo a los pocos momentos en el campo. El juego baja de calidad por ambas partes, y a los once minutos, el negro Gutiérrez, en jugada expectacular, al recibir un pase de Azcue, de angulado tiro marca el sexto tanto. Seguidamente, Torres tira a gol, pero rechaza el portero leridano, saliendo la pelota a córner. El equipo malagueño sigue dominando, y a los quince minutos Bazán da un buen chapuzazo, desde lejos, rechazando el poste. Torres, bien situado, cede a córner, cuando tenía un gol hecho. Cuatro minutos más tarde, Torres se hace con la pelota que le pasa Azcue, marcando el séptimo. Otra pelota que iba con muy mala intención hacia la portería malagueña, es rechazada por el defensa derecho Maciá, que evita el gol. A los veintisiete minutos, en valerosa salida, el portero leridano se tira a los pies de Bazán, haciéndose con el balón. A los treinta y siete minutos, por lesión de Bazán, permuta su puesto con Azcue, y muy bien colocado ante la portería contraria, marca el octavo. A los cuarenta y tres minutos, el negro Gutiérrez vuelve a pasar a Bazán, y éste logra un buen chut que se estrella en el palo. Unos segundos después, Bazán pasa a Torres, y éste, sobre la marcha, cerca de la portería leridana, marca el último tanto. El juego ha sido de pleno dominio de los malagueños, y en la primera parte se ha visto ya la clara intención de los de casa. En la segunda, el Málaga disminuyó su dominio. Ha destacado, por el Málaga, el negro uruguayo Gutiérrez, que ha sido el mejor hombre sobre el terreno, seguido de González, Becerril y Arnau. Por el Lérida, han destacado el portero, Télechea, Félix y Videgáin.

Málaga: López, Maciá, Arnau, González, Becerril, Loli, Azcue, Bazán, Gutiérrez, Torres y Muñiz.

Lérida: Rivero, Rigau, Télechea, Félix, Jiménez, Esquerda, Gauti, Pellicer, Ramón, Videgáin y Fuster.

Arbitró el señor Zaritain, del colegio navarro, que ha hecho un buen arbitraje. — *Aifil.*

EL RELOJ UNIVERSAL

CRONOMETRA EL PARTIDO

CAMPO: Casa Rabia. Lleno.

ESPAÑOL: Soler, Celma, Parra, Perdomo, Bolinches, Diego, Grau, Piquín, Marcet, Artigas y Segarra.

VALENCIA: Pérez, Asensi, Monzó, Díaz, Santacatalina, Puchades, Gago, Pasieguito, Taltavull, Fuertes y Seguí.

ARBITRO: Señor Bienzobas.

4 h. 48 m.: Hora inicial. Saca Marcet.

27 m. 50 s.: Marca Grau (1-0).

44 m.: Marca Segarra (2-0).

PRIMER TIEMPO: Español, 2; Valencia, 0.

69 m.: Marca Gago (2-1).

72 m.: Marca Gago (2-2).

RESULTADO FINAL: Español, 2; Valencia, 2.

INTERVENCIONES DE LOS GUARDAMETAS: De Soler, 9; de Pérez, 8.

FALTAS: Del Español, 9; del Valencia, 14.

CORNERS: Contra el Español, 4; contra el Valencia, 5.

FUERAS DE JUEGO: Del Español, 2; del Valencia, 1.

TIROS A PUERTA: Del Español, 11; del Valencia, 17.

LESIONADOS: Celma, a los 47 m. 6 h. 35 m.: Final del partido.

"EL TIEMPO AL SEGUNDO"
De venta en relojerías y joyerías

Repuestos legítimos

Geugeot

BRUCH, 113

Reparaciones especializadas

Geugeot

VALENCIA, 295

Unicos concesionarios

ROMAGOSA y Cia.

S. en C.

Teléfono 28-01-81

ENORME CANTIDAD de muebles y camas de metal

BAGUÉS

MERCADO DE OCASIONES

Avenida de José Antonio, 414

TERRENOS

POR 300 PTAS.

de entrada :: Ocasión única en MAR y MONTAÑA en PEDRALBES, CASTELLDEFELS, SAN JUSTO, ESPLUGAS, MONGAT, SAN CUGAT, SARDANOLA GRANVIA, VALLVIDRERA y PUBILLACASAS ::

Luf.: Pl. Peso Faja, n.º 2, entlo. Teléfono 21-43-78.

Segunda División

SAN ANDRÉS, 4 TORRELAVEGA, 3

El encuentro inaugural de la temporada futbolística en el campo del San Andrés se puede calificar de superior. El entusiasmo y emoción con que se jugó el mismo fue la nota sobresaliente. Un partido en el que se puede decir, sin duda, que ganó el que más pudo. La victoria del San Andrés, desde luego, no nos ha sorprendido, dada la forma en que están todos sus muchachos. Por su parte, los visitantes demostraron, en las ocasiones que les fueron favorables, su valía, y por qué ocupan un puesto en la segunda categoría. Los fallos acaecidos, en algunas ocasiones, por éstos, fue quizá el factor que, en parte, les desmoralizó, principalmente en la primera mitad. Como hemos dicho, el triunfo del conjunto local ha sido merecidísimo, por lo mucho que lo han trabajado a lo largo de los noventa minutos del partido.

La primera parte se inició con juego rápido, para decaer minutos después. Pero esta monotonía duró muy poco, ya que el San Andrés, en un momento de euforia, se lanzó en tromba sobre la puerta visitante, y Martín, tras un encontronazo con el portero, logra, de cabeza, el primer gol de la tarde; dominan, a partir de este momento, los locales, que muy pocos minutos después logran aumentar la ventaja en el marcador. En los últimos minutos de esta fase el partido fue ligeramente nivelado, para llegar al descanso con el tanteo de 3 a 1 favorable al San Andrés.

La segunda mitad fue pródiga en emociones, ya que los dos tantos conseguidos por el Torrelavega y el mejor juego que ligó su conjunto, puso en evidente peligro la victoria andresense, no obstante el entusiasmo de éstos, a los que el partido jugado se les puede anotar a la altura de sus mejores.

La mejor línea fue la delantera del San Andrés, en la que todos sus hombres respondieron perfectamente, y si alguna excepción se hiciera en contra, sería sobre Tejedor, que algunas veces falló precisas jugadas. Los volantes, muy bien, repartiendo juego con gran acierto, y el cuarteto defensivo también superior, sobresaliendo Almansa en el marco. Por su parte, el Torrelavega tuvo sus mejores hombres en la media e interiores, que fueron los que llevaron el peso del partido; el resto del conjunto ligeramente flojo, si bien el guardameta tuvo una gran actuación a pesar de los cuatro goles encajados.

Los goles fueron marcados, el primero por Martín, de cabeza, a los ocho minutos de iniciarse el partido; dos minutos después, Buqué sumó un segundo tanto para su equipo, y a los veintiocho minutos, Pepillo consiguió el primero para su conjunto, marcando el último de este primer tiempo Ara, a pase de Sendra. En el segundo tiempo, el primero en marcar es el Torrelavega, por obra de Soria, aumentando la ventaja para su equipo Martín, dos minutos después. Finalmente, a los cuarenta minutos, Obispo consigue el último para su equipo.

El árbitro, señor Ribero, regular en su labor. Los equipos fueron: San Andrés: Almansa, Farré, Sans, Guillén, Madruga, Pérez, Ara, Buqué, Martín, Tejedor y Massós. Torrelavega: Campany, Bárcena, Vicente, Rayo, Arigala, Modesto, Obispo, Pepillo, Rodríguez, Soria y Sanabria. M. CASTELLÓN

SABADELL, 5 ORENSANA, 2

El partido fue de neto color local, cuyos jugadores dominaron a lo largo de casi todo el encuentro. Los orensanos consiguieron sus dos únicos goles en una vigorosa reacción, cuando ya iba mediado el segundo tiempo, que, sin embargo, no sirvió para otra cosa que aminorar la desventaja sufrida.

A los cuarenta minutos de iniciado el partido, Amorós saca una falta cerca de la línea de defensa, recogiendo el balón Pallás, que lo cede a Toni, y éste remata a gol de tiro esquinado. Es el primer gol del Sabadell. A los quince minutos,

Toni, en la mejor jugada de la tarde, se escapa con el balón, y después de sortearse a dos defensas contrarios, centra, templado, sobre puerta, y esta vez es Pallás quien consigue el segundo gol. A los cuarenta y tres minutos, Toni recoge un balón, a la salida de un castigo contra los forasteros, y empalma un fuerte chut, que vale a su equipo el tercer tanto de la tarde. Se llega al descanso sin más variaciones.

En el segundo tiempo, y a los nueve minutos, Toni consigue el cuarto, al rematar de cabeza un centro de Marnau. Poco después se produce una reacción de la Orensana, que termina con chut imparable de Foro, que el meta local no puede impedir. Tres minutos después, Platón aprovecha un fallo de Marnau para marcar el segundo para su equipo. Termina la reacción forastera sin otras consecuencias, y es nuevamente el Sabadell quien presiona. A los veinticuatro minutos se anula un tanto de Toni por fuera de juego. Por último, a los treinta y dos minutos, hay un barullo ante la puerta gallega, que Pino resuelve marcando un último gol, que es el quinto del Sabadell.

Dirigió el encuentro el colegiado vizcaíno señor Mazagatos, que tuvo una actuación regular. A sus órdenes, los equipos se alinearon así:

Sabadell: Font, Marnau, García, Pérez, Espiga, Amorós, Patro, Pino, Toni, Pallás y Navarro II. Orensana: Castellanos, Mantido, Roman, Lara, Manolé, Ernesto, Platón, Carriega, Rioja, Foro y Eloy.

Por el Sabadell se distinguieron Espiga, que tuvo una magnífica actuación a lo largo de todo el encuentro, seguido de Toni y Pallás en la delantera. Navarro, estuvo apático, y si bien cumplió, lo hizo sin excederse. En cuanto a la defensa, cabe hacer constar que Marnau no dio pie con bola en toda la tarde, sin que esto pueda achacarse a él, ya que, a nuestro entender, el bajo rendimiento de este jugador se debe principalmente a que se le hace jugar en un puesto que no es el suyo de ordinario, y en el que hasta ahora nunca había jugado. El Sabadell no tiene defensas laterales, y probablemente se ha pensado hacer jugar a este jugador para que se acostumbre. No sabemos si con el tiempo llegará a habituarse, pero este experimento puede constituir un peligro en futuros desplazamientos.

En cuanto a los jugadores forasteros, los mejores fueron el guardameta Castellanos, y los delanteros Platón y Foro; los demás tuvieron una actuación gris, y cumplieron sin pena ni gloria. — J. C. F.

G. DE TARRAGONA, 4 LUCENSE, 1

Tarragona, 17. — Gran expectación había despertado en Tarragona el partido correspondiente a la segunda división de Liga entre el Gimnástico y el Lucense. La expectación tenía, más que nada, su origen en el deseo de la afición de presenciar la actuación en el equipo local de los nuevos elementos fichados últimamente, Fábregas y Corró, y el italiano Sergio de Pinto. No han defraudado las nuevas adquisiciones, pues tanto Fábregas como Corró han tenido una gran actuación, formando, con Navarro, una línea defensiva muy difícil de batir. En cuanto al italiano de Pinto, ha demostrado poseer un gran toque de balón y buena visión de las jugadas, pero ha pecado de un exceso de frialdad.

El juego, en los dos tiempos, ha transcurrido con una tónica siempre favorable a los locales. Los dos tantos del primer tiempo y los dos del segundo han puesto de manifiesto la perfecta regularidad del equipo local.

El Lucense ha demostrado ser un equipo bastante duro, pero no ha entrado aún en juego.

A los veintisiete minutos del primer tiempo el Gimnástico ha sido castigado con un penalty, muy bien ejecutado por Amoedo, lo que ha dado lugar a que Echezarreta hiciera su mejor jugada de la tarde, al desviar la pelota, con el puño,

a córner. A los treinta y un minutos, un despeje de Fábregas es recogido por Murillo, quien sin parar dispara un fuerte tiro, que bate irremisiblemente a Prego. Un minuto más tarde, el propio Murillo logra el segundo, al rematar un centro de Redondo. A los tres minutos del segundo tiempo, Murillo vuelve a marcar aprovechando un pase del interior de Pinto. A los nueve minutos, se realiza la mejor jugada de la tarde de la delantera local, la que, sin permitir que sus contrarios tocaran el balón, logran un magnífico tanto, pero el árbitro lo anula, al apreciar un fuera de juego inexistente. A los catorce minutos, Tost logra el cuarto y último, tanto, al rematar, de cabeza, un centro de Redondo. Ya cuando se estaba en el período de recuperación del tiempo perdido, logra el Lucense el tanto del honor, por mediación de Balsa, en jugada personal.

Por parte del Gimnástico, han llevado a cabo todos un excelente encuentro. Los más flojos, quizás, han sido los interiores. Por los lucenses, ha destacado su línea defensiva.

Ha dirigido el encuentro el colegiado con Enrique Tamarié.

Gimnástico: Echezarreta, Navarro, Corró, Fábregas, Catalá, Avelino, Redondo, Quico, Murillo, del Pinto y Tost.

Lucense: Prego, Amoedo, Tito, Mantido, Atienza, Mero, Borboiñita, Pinco, Pasceiro, Benito y Balsa. — Corresponsal.

BADALONA, 3 OSASUNA, 0

Se inauguró la temporada en el campo de la avenida de Navarra, con una espléndida entrada. El partido fue muy disputado, aunque, como indica el resultado, el dominio de los locales fue mucho mayor. El Badalona confirmó la buena impresión que causó su victoria del pasado domingo, frente al Gimnástico de Tarragona, y demostró poseer un equipo que puede situarse bien, a lo largo del Campeonato.

El primer gol de la tarde lo consiguió Cano, de un pase de Vila, que dio en el ángulo, y de rebote entró en el marco. A los cuarenta y cuatro minutos, Vera cedió a Fargas, y éste, de un chut imponente, desde cerca de la línea de defensa, batió nuevamente a Calleja. Se llegó al descanso con la ventaja local por 2 tantos a cero.

En la segunda mitad, Rodri, de un tiro raso junto al poste, consiguió el tercer tanto de los locales, y último de la tarde.

Con un arbitraje metódico y acertado, dirigió el encuentro el colegiado vizcaíno, señor Iturriz.

Alineaciones: Badalona: Tarrasa, Rovira, Faura, Juaneda, Llacer, Trinxant, Vera, Cano, Vila, Fargas y Rodri. Osasuna: Calleja, Arnedáriz I, Fandos, Salvatierra, Nicanor, Gallo, Arnedáriz II, Ríos, Goñi, Areta y Pinto.

Se distinguieron, por el equipo local, su guardameta Tarrasa; Faura, en la defensa, y Trinxant, en el ataque, aunque sus compañeros les secundaron bien todo el partido. Por el Osasuna, los mejores fueron Fandos, Goñi y Pinto. — N.

NUMANCIA, 1 GERONA, 0

Soria, 17. — Un primer tiempo de dominio del Gerona que no ha conseguido marcar. En el segundo tiempo se han afianzado los locales, que a los cinco minutos han conseguido su primer tanto, por medio del extremo izquierdo Cubillos. Sería el único de la tarde.

Alineaciones: Gerona: Pujol, Tremolera, Badillo, Fábregas, Sierra, Costa, Guisando, Bescos, Fontanet, Ainalt y Soch.

Numancia: Ruiz Tonín, Julio, Barragán, Clemente, Cura, Aralz, Zanzarre, Julito, Uros y Cubillos. Arbitraje discreto. Juego correcto. — Alfíl.

LOS RESTANTES PARTIDOS DE PRIMERA DIVISION

VALLADOLID, 4 SEVILLA, 1

Valladolid, 17. — En el primer tiempo el Valladolid jugó con mucha lentitud y desconcierto, dejándose dominar por el Sevilla, que puso más codicia y más precisión en las jugadas. En la segunda parte, el panorama cambió a favor del Valladolid, que decantó definitivamente la ventaja a su favor.

El primer gol lo consiguió el Valladolid a los veinte minutos del primer tiempo, por mediación de Aldecoa. A los cuarenta minutos, consiguió igualar el Sevilla, por obra de Pineda, en un barullo.

Después del descanso, y a los nueve minutos, Coque marca el segundo para el Valladolid; al recoger un pase magnífico de Pepín. Este último jugador es el autor del tercer gol, a los doce minutos, y, finalmente, a los quince minutos, Murré colocaba definitivamente al marcador con un 4-1 favorable al equipo local. — Alfíl.

MURCIA, 3 AT. BILBAO, 6

Murcia, 17. — El Murcia comenzó con mucho entusiasmo, arrojando al Atlético en el primer tiempo, por lo que llegó al descanso con un resultado de 2 goles a 1 a su favor. En el segundo tiempo la cosa cambió, y la delantera internacional del Atlético se impuso, consiguiendo una goleada.

El primer gol lo marcó Calsita, para el Murcia, a los 15 s. A los 30 m. empató Panizo. Después del descanso, y a los 14 m., Venancio empató, y a un minuto después Pano decantaba la victoria a favor del Atlético. Se desmoralizó el Murcia, logrando Zorra el cuarto gol a los 20 m. El mismo jugador fue el autor de los otros dos tantos atléticos, a los 25 y 27 m. El tercero del Murcia lo logró Calsita. — A.

SAN SEBASTIAN, 6 R. MADRID, 2

San Sebastián, 17. — La Real Sociedad se ha sacado la espina del resultado adverso del pasado domingo, ante el Barcelona, batiendo, por amplio margen, al equipo merengue de la capital. En efecto, el equipo local dominó desde el principio a sus contrarios, y a los catorce minutos, en una jugada personal de Caeiro, Igoa marca el primer gol de la Real. A los veinticinco minutos, Igoa, de

Otros resultados

Segunda División

Grupo Sur

Table with 2 columns: Team and Score. Albacete - Salamanca 1-1, Levante - Melilla 2-0, Hércules - Plus Ultra 5-1, Ceuta - Linense 2-1, Mallorca - At. Tetuán 2-2, Córdoba - Granada 3-2, Las Palmas - Mestalla 1-0.

Clasificación: Las Palmas, 4 puntos; At. Tetuán, 3; Melilla, Plus Ultra, Linense, Granada, Mestalla, Levante, Hércules, Ceuta y Córdoba, 2; Salamanca, Albacete y Mallorca, 1, y Cartagena, 0.

Tercera División

Tercer Grupo

Table with 2 columns: Team and Score. San Martín - Ar. Zaragoza 3-3, Binéfar - Igualada 1-1, Reus - Tortosa 1-1, Escoriaza - Manresa 2-5, España Ind. - Granollers 2-2, Sans - Tarrasa 2-2, Tárrega - Júpiter 4-2, At. Zaragoza - Mataró 4-0.

Clasificación: San Martín, Sans, Tarrasa, Granollers y Arenas de Zaragoza, 3 puntos; Tortosa, Manresa, Mataró, At. Zaragoza, Binéfar y Tárrega, 2; Igualada, Reus y España Industrial, 1; Júpiter, Calatayud y Escoriaza, 0.

CAMPEONATO DE CATALUÑA

Primera categoría

Grupo «A»

Table with 2 columns: Team and Score. Olot - Palamós 5-1, Mollet - Villanueva 5-1, Europa - San Celoni 4-0, Amposta - Callellá 1-6, Arenys de Mar - La Cava 7-1, Agramunt - Figueras 1-2, Villafranca - Recreativo 4-1, Valls - Balaguer 3-1, Horta - Vich 3-0.

Clasificación: Olot, Mollet, Europa, Callellá, Arenys de Mar, Figueras, Villafranca, Valls y Horta, 2 puntos; Palamós, Villanueva, San Celoni, Amposta, La Cava, Agramunt, Recreativo, Balaguer y Vich, 0.

FUTBOL CAMPEONATO DE LIGA. Próximo domingo, 24 de septiembre, 4.40 tarde. Real Madrid Barcelona. Campo «Las Corts».

tiro cruzado, obtiene el segundo tanto. Sigue el dominio local, pero sin consecuencias, con lo que se llega al descanso con el resultado de 2-0, favorable a la Real Sociedad.

En el segundo tiempo, el juego es nivelado, y a los nueve minutos, Marculeta, al rechazar un balón, de cabeza, lo introduce en su propia meta. Es el primer gol del Madrid. Sigue la presión madrileña, aunque los donostiarres responden bien. A los veinte minutos, Caeiro, de cabeza, consigue el tercero de los locales. El autor del cuarto es Epi, de cabeza, a los veintidós minutos. Basso marca el quinto, a los veintinueve, e Igoa, el sexto, a los treinta y dos. El último gol del Madrid es conseguido por Cabrera, a los treinta y cinco minutos. — Efe.

SANTANDEK, 4 CORUÑA, 2

Santander, 17. — A pesar del resultado, el Coruña dominó durante casi todo el primer tiempo, que emplearon un juego duro. El Santander fue el primero en marcar, a los ocho minutos por mediación de Alsúa. El entusiasmo de los forasteros hace que dominen a los locales, con un juego enérgico, que ocasiona algunos incidentes. A los dieciséis minutos, en un córner contra el Santander, Osvaldo consigue el empate a un tanto. Poco antes de terminar el primer tiempo, el Santander marcaba de nuevo por mediación de Pin

Tercera División

España Industrial, 2 Granollers, 2

El España Industrial se dejó arrebatar un partido cuando ya lo tenía decantado a su favor con un 2-0, mediada la segunda parte. El Granollers, que durante el primer tiempo se vio casi continuamente acosado, pudo reaccionar después de haber encajado dos tantos, y en poco tiempo, obtener la igualdad. Incluso en el último momento, si sus delanteros hubieran acertado en los peligrosos avances que efectuaron ante la meta local, hubieran podido llevarse muy bien la victoria.

En general el partido ha sido pródigo en juego violento, que el árbitro, señor Gil, del colegio catalán, no acertó a cortar, con su deficiente actuación.

Los mejores, por el Granollers, fueron su interior Anglada, autor de uno de los goles, por líneas, el guardameta y trío defensivo, en el que Rovira fue el mejor. Por el España Industrial sobresalió su extremo derecha Martí, que tuvo una magnífica actuación. Después de él cabe citar únicamente al portero Galcerán, ya que los demás tuvieron de todo.

El primer gol de la tarde lo marcó Bosch, en jugada personal, a los cuarenta y cinco minutos, legándose al descanso con el resultado de 1-0 favorable a los propietarios del terreno. En el segundo tiempo volvió a marcar el España Industrial a los veintiséis minutos, por mediación de Martí, de un tiro fuerte al ángulo. No había transcurrido un minuto cuando recibió el Granollers, consiguiendo Anglada su primer gol. Finalmente, a los 30 minutos, Planas, de un tiro en difícil posición, consiguió el segundo para los forasteros y del empate definitivo.

Alineaciones: Granollers: Roselló; Miralpés, Rovira, Gimeno; Ricart, Sants, Selles, Salat, Planas, Anglada y Davi.

España Industrial: Galcerán; Román, Isal, Blanch; Solé, Hill; Martí, Bosch, Avelino, Ferré y Ferrer. — C.

San Martín, 3 Arenas de Zaragoza, 3

El encuentro entre el equipo martinense y el zaragozano se caracterizó por el enorme entusiasmo que ambos pusieron en conseguir la victoria. Fue jugado a un fuerte tren desde que el árbitro pitó el comienzo, y cuando en la segunda parte se esperaba un juego más decaído e insulso, se destapó el Zaragoza con más energía y velocidad que emocionaron al público. Los visitantes se mostraron como equipo tonetero, sin que el primer gol de los locales, conseguido al primer minuto, influyera lo más mínimo en su ánimo, y sacando un juego raso y conjuntado, fueron imponiéndose hasta conseguir una igualdad del todo justa, ya que en una intervención de Sánchez, en la que influyó más la suerte que la oportunidad, bien se hubiera podido decidir el encuentro a favor de los visitantes. Dominaron mucho más que los locales y crearon jugadas de mayor peligro ante la puerta de Sánchez, que tuvo que intervenir en última instancia recha-

En la segunda parte, los jugadores locales se repliegan a la defensiva, pero luego modifican esta táctica en vista de que el ataque de los gallegos se hace demasiado peligroso. A los veintiséis minutos, Moll, del Coruña, empató a dos tantos, y el partido se endurece. Es expulsado del campo Moll, y poco después, Alsúa. Revuelta, a los veintiséis minutos, y Echeveste, a los cuarenta, lograron los goles que dieron la victoria al Santander. — Alfíl.

CELTA, 6 ALCOYANO, 2

Vigo, 17. — Antes de comenzar el partido se rindió un homenaje al jugador internacional Alonso. El encuentro fue de neto dominio vizcaíno.

El primer tiempo terminó con el resultado de cuatro a uno a favor del Celta, conseguidos a los catorce minutos, por Sobrado, a los veintinueve, por Mekerle, a los treinta y dos, por Atienza, y a los treinta y dos, por Vázquez. Cuando faltaban cuatro minutos para terminar el primer tiempo, el Alcoyano consiguió su primer gol, siendo su autor, Ochoa.

El segundo tiempo fue de nuevo andino, empujándose el Celta con muchos procedimientos por tener ventaja. El primer gol del Celta viene a los treinta y dos minutos, en un chut de Herminio Nasio marca el segundo, por el Alcoyano, a los treinta y nueve minutos, y finalmente a los cuarenta y dos minutos, Herminio marca el sexto y último para su equipo. — Alfíl.

zando pelotas a córner que daban el sello de tanto. Destacaron por los visitantes Ruberte en la puerta, que mostró mucha seguridad en el bloqueaje; el trío defensivo muy sólido y enérgico; Zapata fue el cerebro del conjunto, y en la delantera, lo más flojo, Segura, y en la segunda parte Domingo.

Por el Martinense, el delantero bien; de los defensas, Sánchez; la delantera, muy floja. El arbitraje del señor Bielsa, acertado, pues a pesar de lo indeciso del partido, controló siempre bien el juego.

Se alinearon los equipos: San Martín: Sánchez; Adrover, Sánchez, Fernández; Ordeig, Roure; Jodas, Iriarte, Damián, Bardina y Castelló.

A. Zaragoza: Ruberte; Brañas, Sansaturriño, Polo; Violeta, Zapata; García Ochoa, Segura, Arias, Domingo y Aldaba.

Marcaron los tantos: Jodas, al minuto de juego; empató Arias a los veintidós; Bardina consiguió el segundo a los veintinueve, y Aldaba el empate a los treinta y nueve. Iriarte el tercero a los cuarenta y dos. García Ochoa empató a los diez de la segunda parte.

Ante la XXIII Travesía a nado del Puerto de Barcelona

El próximo domingo, bajo la organización del veterano C. N. Atlético, se celebrará la XXIII Travesía a nado del Puerto de Barcelona, la máxima de gran fondo, tanto por su largo recorrido, de 3.800 metros, como por el número de participantes, que acostumbra a sobrepasar a los trescientos.

El récord de la prueba, por lo que respecta a nadadores hispanos, lo detenta el madrileño Ruiz Vilar quien en 1935 logró 44 m. 49 s., y el absoluto lo posee el mutilado francés Vial, de los Enfants de Neptune, de Perpignan, con 43 m. 11 s.

Para este año, el C. N. Atlético, fundador en 1926 de esta prueba, celebrada siempre bajo su organización, ha conseguido la participación del vencedor de 1948, que es el citado Vial, que deberá competir con los más destacados nadadores españoles para reeditar su brillante triunfo.

TOROS ARENAS. Mañana, día 18. Noche, a las 11. LUCHA LIBRE. POR FIN DE LA FRENTE POR PRIMERA VEZ. JOE LUIS E IGNACIO ARA. 5 emocionantes combates. URRUTIA - MOUCHET, BONADA - MONTOURCY, SALUDES - LAROUX, JOE LUIS - I. ARA, ELAVIANO - JOURDEN. ¿Caerá JOE LUIS vencido por K. o ante IGNACIO ARA?

SASTRERÍA OLYMPIA, O. RICCI. Desde el jueves, día 21: EXPOSICION últimas novedades Sra. y Cba., temporada Otoño-Invierno. Rda. S. Pablo, 60. T. 210693.

PASTA NIX Señora! adquira para su esposo un tubo de PASTA NIX y le quedará sumamente agradecido. Afeitado higiénico, rápido y sin brocha. Laboratorios VILAR, S. A. Vía Lopeyana, 50 y 52 - BARCELONA

LUCHA PALACIO DE LOS DEPORTES. Jueves, 21, a las 11 noche. Husberg - Fermos, Jarque - Pirok, Tarrés - Bob Nilson, Lamban - Salesa. Campeón Aragón Campeón Cataluña. COMBATE A PESO LIBRE STAN KAROLYI Campeón del mundo OLAGUIBEL Original vasco

LA XXX VUELTA CICLISTA A CATALUÑA - X G. P. PIRELLI

ANTONIO GELABERT, FAVORITO DESPUES DE LA SEGUNDA ETAPA

Gelabert, vencedor en Montjuich y primer collado de la montaña, y el belga Loyaers, en Villanueva y Geltrú

A las doce horas y cincuenta y cinco minutos de ayer, frente a la línea de partida, situada en la avenida de Rius y Taulet, del Parque Municipal de Montjuich, el excelentísimo señor Barón de Esponeilla dió la señal de salida a los ochenta y nueve participantes a la XXX Vuelta a Cataluña, que actualmente viene organizando la U. D. Sans. El público, que llenaba las tribunas y gran parte del circuito, tuvo ocasión de presenciar, en las doce vueltas de circuito de la primera etapa, con un total de 46 Km., una lucha que, por lo enconada, puede ser un presagio de lo que será la Vuelta. Casi todos los corredores se lanzaron a buen tren para conquistar un lugar prestante en lo alto del Estadio y puntar para el Premio de Montaña, destacando como escaladores Gelabert y Serra, que lograron arrancar unos puntos que se den ser la clave de la victoria.

Se corrió a buen tren, pues se alcanzó un promedio de 37,98 Km. por hora, y la vuelta más rápida se cubrió en 5 m., 44 s., aunque no se logró igualar el record del circuito, que detenta Juan Sánchez, el cual, en una carrera contra reloj, lo hizo en 5 m., 42 s.

En la segunda mitad de la carrera, Langarica y Bibiloni escaparon, logrando unos 50 metros de ventaja al resto del pelotón, pero un inoportuno pinchazo de Langarica no solamente le hizo perder la ventaja conquistada, sino que incluso le hizo perder terreno, siendo alcanzado Bibiloni por el resto de los corredores. No cejaron por ello en la lucha, y tanto los ases como los modestos lograron aguantar la carrera en todo momento, a pesar del calor y de lo duro del circuito.

La emoción en la vuelta final hizo levantar al público de sus asientos, pues el pelotón, de unos setenta corredores, tomó la recta anterior a la meta con gran velocidad, y en un gran sprint, se han lanzado a toda velocidad para alcanzar los primeros puestos, que han conseguido, en primer lugar, Gelabert, seguido de Emile Rol, campeón de la pasada Vuelta a Cataluña, seguido del mallorquín Bibiloni y del gran «rouitier», perteneciente al C. C. Chalis-Bertola, Bernardo Ruiz.

Al pasar lista de los corredores vimos la baja de Miguel Poblet, el popular as catalán, la cual ya dábamos por descontada, así como de Gual, al cual vimos correr, en la americana del sábado, en las Arenas, en plena forma y otros corredores nacionales modestos. También, como baja lamentable, hubo la del corredor belga René Walschot, que, después de llegar a nuestra ciudad, le aquejó una fuerte indisposición que no le permitió tomar parte en la prueba, y la de Baratti y François Berengier.

A pesar de que en las carreras de circuito no brillan todos los corredores, vimos entre los veintidós participantes extranjeros algunas figuras que, sin haber corrido nunca en carreteras españolas, han demostrado pueden ser enemigos peligrosos para nuestros corredores, algunos como el italiano Barozzi, que quedó muy rezagado en esta etapa, en ruta puede demostrar mucho más su valía.

Los que más despuntaron fueron Fanti, en la subida, y el suizo Kuhn, que en la mitad final de la carrera ocupó casi siempre uno de los primeros puestos del pelotón de cabeza, lo mismo que Bouvard y Grauss, a los que hemos visto correr tantas veces en velódromos, que demostraron en todo momento que, si bien no es fácil consigan alguno de los primeros puestos, tampoco quedarán, probablemente, en mal lugar.

La clasificación de esta primera etapa ha sido la siguiente: 1.º Gelabert, en 1 h. 12 m. 40 s., seguido de E. Rol, Bibiloni y Bernardo Ruiz, en el mismo tiempo, y el resto del pelotón, hasta setenta corredores en exequio, con el mismo tiempo, siendo los clasificados ochenta y nueve.

Gran Premio de Montaña: 1.º Gelabert, 7 puntos; 2.º Serra, 5; 3.º Masip, 3; 4.º Langarica, 2; y 5.º Bibiloni, 1.

Con anterioridad a la primera etapa de la XXX Vuelta a Cataluña, se celebró una carrera preliminar a cuatro vueltas al mismo circuito para corredores modestos, disputándose el Trofeo Pedro Echichs, instituido a la memoria del que fué notable corredor y directivo de la U. D. Sans.

Como todas las carreras de principiantes, fué muy disputada, llegando a la meta un grupo compuesto de quince corredores, que se disputaron el premio al sprint.

El vencedor de la prueba fué Martorell, del D. C. Barcelona, que empleó veintiocho minutos, seguido de Saludes, Feliu, Bartolomé y Piñol, y el resto del pelotón, hasta el número de quince, en exequio y con el mismo tiempo.

A. TRULL

Villanueva y Geltrú, 17. — La XXX Vuelta Ciclista a Cataluña se ha iniciado con buen pie, pues del éxito que constituyeron la inscripción, el preautaje y el resultado de la etapa inicial del Circuito de Montjuich, con la salida de ochenta y siete participantes, y rindiéndose sobre el asfalto un fuerte promedio, a pesar del fuerte calor remanente, resolviéndose la etapa en un formidable sprint con un grueso pelotón, en el que figuraban Gelabert, Rol, Enrique Bibiloni, que ha sido la revelación; Bernardo Ruiz, siguiendo el grueso del pelotón, estableciéndose el alto promedio de 37,98 Km. por hora. Y por la tarde, también a pleno sol, a las cuatro y dieciséis, se ha dado la salida, neutralizada hasta Collblanch, desde donde los muchachos han marchado a gran tren hasta esta población. Después del esfuerzo realizado por la mañana, temíamos que se marcharía lentamente, pero la realidad no ha sido así, y desde el primer momento se ha formado un numeroso pelotón, formado por todos los ases nacionales y extranjeros, quienes se han comido materialmente los 46 kilómetros que separan Barcelona de Villanueva y Geltrú. Hubo un intento de escapada por parte de Masip, que coronó el alto de la Maladona. En su descenso, ha sufrido un grave accidente el corredor francés Grauss, quien ha sido atendido por el equipo médico y la ambulancia de la Cruz Roja, que forman parte de la caravana. Fué trasladado primeramente al hospital de esta población, y más tarde al Hospital de la Cruz Roja, de Barcelona. Sufrir probable fractura de la espina del omoplato derecho, conmoción cerebral y visceral, contusión renal derecha, erosiones en

la nariz y muslo derecho. Pronóstico grave. Ha sido atendido por el doctor Mir, médico oficial del recorrido, y por el teniente de la Cruz Roja don Baldomero Liabrus, teniente facultativo.

Más tarde intentaron escaparse del pelotón Trobat, Montaña y Saura, en las cercanías de Sitges, pero han sido prontamente alcanzados, y en forma emocionante se han presentado la mayoría de los corredores en la meta de esta población, disputándose el final de la etapa en un formidable sprint por cincuenta hombres, venciendo el belga Noyaers, seguido de Olmos, Kebeber, Langarica, Vidal Juliá, a un promedio de 41'245 kilómetros por hora.

Después de esta etapa queda en primera posición Gelabert, con el tiempo real, o sea sin la bonificación como vencedor de la primera etapa y primero en el Gran Premio de la Montaña, que le dan un promedio de 39'546 kilómetros por hora en los 92 que lleva recorridos, seguidos por Olmos, Bibiloni y Serra, y luego siguen 35 hombres más con el mismo tiempo, para finalizar la lista con Molias, cuarta categoría, de la A. C. Hostafranchs.

EESE

Clasificación de la segunda etapa (Barcelona-Villanueva y Geltrú), 47 Km.

1. Loyaers (belga), 1 h. 6 m. 55 segundos, a un promedio de 41'245.
2. Olmos, mismo tiempo; 3. Kebeber; 4. Langarica; 5. Vidal Juliá, con el mismo tiempo; y exaequo: Trobat, Vallmitjana, Saura, Habur, Casasaya, Andrés, Crespo, Sant, Khun, Aeschmann, Sales, Solá, Bulló, Fanti, Ricci, Muteró, Teseira, Vicardó, Remy, Gelabert, Rol, Bibiloni, B. Ruiz, Serra, Capó, Guidici, Hetxger, Ruderó, Celebrowski, Paverilli, Barosa, Ferret, Coll-Bover, Minorini, Casoran, Añiste, Ferrutti, Martínez, Gysellin, García, Vidal, Porcar, Montaña, Masip, Mateo, Filba, todos con el mismo tiempo que el vencedor; 51. Dorsé 1 h. 6 m. 30 s., hasta ochenta y cuatro clasificados.

Clasificación general después de la segunda etapa

1. Gelabert, 2 h. 17 m. 55 s.; 2. Olmos, 2 h. 18 m. 55 s.; 3. Rol, mismo tiempo; 4. Bibiloni, 2 h. 19 m. 15 s.; 5. Serra, mismo tiempo; 6. Kebeber, mismo tiempo; 7. Masip, 2 h. 19 m. 25 s.; 8. Filba, 2 h. 19 m. 35 s., y exaequo: Mateu, Montaña, Vidal-Porcar, Cristóbal García, Gysellin, M. Martínez, Ferrutti, Corrales, Casorna, Minorini, Coll-Bover, B. Ruiz, Remy, Ricardo Teseire, Muteró, Ricci, Fanti, Bulló, Solá, Sales, Aeschmann, Khun, Sant, Crespo, Casasaya, Andrés, Kuber, Saura, Vallmitjana, Trobat y Vidal Juliá, todos con el mismo tiempo que Filba; 42. Dorsé, 2 h. 20 m. 10 s.; 43. Solano, 2 h. 20 m. 50 s.; 44. Bouvard, mismo tiempo; 45. Langarica, 2 h. 21 m. 18 s.; 46. Pedrola, 2 h. 21 m. 20 s.; 47. Xarqué, 2 h. 21 m. 35 s.; 48. Miró, 2 h. 22 s., hasta ochenta y cuatro clasificados.

Clasificación del Gran Premio de la Montaña después del primer collado puntuable

1. Gelabert, 7 puntos; 2. Serra, 5; 3. Masip, 3; 4. Langarica, 2; 5. Bibiloni, 1.

«BICICLETAS LÁZARO»

se complacen, como en años anteriores, en poner a disposición de los participantes de la XXX Vuelta Ciclista a Cataluña, 1950 - Unión Deportiva de Sans, sus

SERVICIOS TÉCNICOS completamente gratis, sin distinción alguna, ni en equipos nacionales ni extranjeros.

«BICICLETAS LÁZARO» Rambla de Cataluña, 106 Teléf. 27-71-68 - BARCELONA

Campeonato de España de Traineras de Castro Urdiales

Santander, 17. — La trainera de Castro Urdiales ha ganado el Campeonato de España disputado hoy ante una multitud de espectadores, que no bajaría de los treinta mil.

Esta mañana, al medirse por el Jurado las embarcaciones, se comprobó que la trainera de San Sebastián no reunía las condiciones reglamentarias, ya que tenía 10 metros de eslora y la manga 1'17 en lugar de 1'17, que era lo que correspondía. El Jurado recusó la trainera donostiarra. No obstante, cinco minutos antes de comenzar las regatas se puso en línea la embarcación recusada y tomó la salida, con la autorización del Jurado y la protesta reglamentaria de los delegados restantes, que dieron una magnífica prueba de deportividad.

La regata ha sido magnífica. Todas las tripulaciones han bogado a 40 y 42 paladas, destacándose desde el primer momento en las dos ciabogas la tripulación montañesa de Castro Urdiales, la de Peñacastillo y la de La Coruña, junto con la de Ciérvana, campeona de España de 1949, y la de Esperanza de San Sebastián. En medio de un entusiasmo indescriptible, las embarcaciones participantes se clasificaron de este modo:

1. Castro Urdiales, en 20 m. 52 s. 2-5; 2. Peñacastillo, en 20 m. 59 s. 2-5; 3. Ciérvana, 21 m. 8 s., campeona de España de 1949, y la de Esperanza, de San Sebastián.

El encuentro internacional de natación Italia-España se resuelve a favor de los italianos por 56 puntos a 53

Ayer noche, en la Piscina Municipal de Montjuich, tuvo lugar la segunda velada del encuentro internacional de natación Italia-España, iniciado el sábado.

Si la jornada del sábado se presentó contraria a nuestros representantes, ayer las cosas cambiaron bastante, al vencer los españoles en las pruebas de 400 metros libres, 200 metros braza y relevos 4 por 200. En saltos de trampolín continuaron los italianos llevándose la victoria.

Los resultados técnicos fueron los siguientes:

400 metros libres: 1. Enrique Granados (España), 5 m. 3 s. 4-10; 2. Paliaga (Italia), 5 m. 26 s. 6-10; 3. Roberto Queralt (España), 5 m. 26 s. 8-10; 4. Manetti (Italia), 5 m. 30 s. 5-10.

200 metros braza: 1. Alberti (España), 2 m. 51 s. 3-10; 2. Romo (España), 2 m. 54 s. 6-10; 3. Caponi (Italia), 2 m. 55 s.; 4. Oriz (Italia), 2 m. 55 s. 3-10.

4 x 200 relevos. — 1. España (Domínguez, Guerra, Queralt y Pérez), 9-26-4-10; 2. Italia (Paliaga, Pedersoli, Brunellesi y Moncoria), 9-30-8-10.

Salto de trampolín. — 1. Mari (Italia), 167,187 puntos; 2. Ricart (España), 148,269; 3. Cozzi (Italia), 147,879; 4. Peytavi (España), puntos 135,827.

A continuación, se disputó un partido de water-polo entre los equipos de las dos naciones, que estaban compuestos por los siguientes nadadores:

España: Serra II, Martí, Ollé, Rob. Queralt, Conde, Mestres y Castillo.

Italia: Gambino, Saporì, Rubini.

Mannelli, Monaco, Morelli y Perretti.

El partido terminó con la victoria de Italia, por 7 tantos a 5. Al finalizar las pruebas de que se componía este encuentro internacional de natación, se estableció la clasificación final, que da el triunfo a Italia con 56 puntos, sobre 53 que ha conseguido únicamente España.

La prueba de regularidad para motos, sidos y automóviles de Granollers

En Granollers se celebró una prueba de regularidad para motos, sidos y automóviles de todas las categorías. Las notas más destacadas de la carrera las dieron los corredores Aranda y Badia en moto de 100 c. c., y J. M.ª Pábragas en automóvil, y entre los locales Marqués y Panadés, en moto, y Eloy y Raich, en automóvil. Tanto de organización, a cargo de la Peña Motorista Barcelona, como de participación — 67 participantes — la prueba constituyó un éxito rotundo, siendo digno de elogio la labor de la Cruz Roja, Guardia Civil y Guardia Urbana de la ciudad.

En la plaza de Maluquer y Salvador se instaló una gran tribuna, en la que estaban instaladas las autoridades locales y numeroso público que presenció el paso y llegada de los corredores.

Hockey sobre patines Resultados del Torneo «Copa Federación»

Partidos de vuelta:

G.E.E.G. - San Juan	2-2
Sardañola - Club Patín	2-4
Layetano - Gerona	2-5
Cataluña - Villafraanca	5-0
Reus Dep. - Barcelona	7-4
Reus Ploms - Español	2-1
Club Turó - Hospitalet	2-2
Cruz Roja - Nat. Reus	1-1

Partidos para el próximo domingo

Cuartos de final

C. D. San Juan - Club Patín.
Gerona, H. C. - Cataluña.
Reus Deportivo - Español.
Hospitalet - Natación Reus.

Re. de Clubs eliminados

G.E.E.G. - Sardañola.
Layetano - Villafraanca.
Barcelona - Reus Ploms.
Club Turó - Cruz Roja.

Productor: Comprueba si figuras afiliado al Montepío Laboral que te corresponda. Es la mejor garantía de la seguridad social para ti y tus familiares.

XXX VUELTA CICLISTA A CATALUÑA X GRAN PREMIO PIRELLI

Al iniciarse esta gran ronda ciclista que por diez años consecutivos ha tenido el honor de patrocinarla, se siente altamente satisfecha del auge alcanzado y **Saluda a todos los corredores** nacionales y extranjeros que participan en esta brillante competición deportiva, así como a cuantos intervienen en su celebración. Al mismo tiempo, desea a sus organizadores los mayores éxitos

— Diariamente y desde cada etapa se dará, a través de Radio Barcelona, amplia información de los detalles e incidencias de la carrera.

— También por Radio España de Barcelona, cada día a las 21.10 h., excepto el lunes día 18 que será a las 21.35 h., se informará de los detalles de la etapa.

— Como todos los años, en las Oficinas de Ronda Universidad, 18, se dedica a la afición un escaparate con los resultados diarios de la clasificación.

PALACIO DE DEPORTES

BOXEO

Miércoles, 20 de septiembre

Campeonato de Europa del peso gallo

LUIS ROMERO contra **MARCEL MATHIEU**

AGUERRI contra **ROGER GOUDELIN**

Y la esperada Final del Torneo de pesos pluma

CARLONA contra **SERRANO**

NOTICIARIO LOCAL

RELIGIOSAS

TOMA POSESION EL NUEVO CANONIGO CHANTRE, DOCTOR VIADER

Con el ceremonial acostumbrado, tomó posesión del cargo de Canónigo, dignidad de chantre de esta santa iglesia Catedral Basílica, el reverendo doctor don José Viader Malla.

Actuaron de delegado, del Cabildo los capitulares reverendos doctores don Cipriano Montserrat y don Martín Torrent, y de testigos del nuevo prebendado, el Marqués de Casa Pinzón; el Teniente de Alcalde, don Alfredo de Casanovas Fernández; el ex Director general de los Registros y del Notariado, don José María de Porcioles y Colomer; el notario don Tomás Caminal, y el Director gerente del Metro Transversal, don Jaime Fanés.

Presidió el acto el Deán y Vicario general de la Diócesis, reverendo doctor don Juan Serra Puig, habiendo asistido destacadas personalidades barcelonesas, una representación de Cardedeu (de cuya población es hijo el doctor Viader), altos funcionarios de la Curia eclesiástica, párrocos de Barcelona, familiares y amigos particulares del nuevo capitular.

El doctor Viader recibió numerosas felicitaciones, y cumplimentó, poco después, al prelado, reverendísimo doctor don Gregorio Moredro.

«Ad multos annos.»

Fiestas claretianas en Barcelona

Ha llegado a nuestra ciudad, procedente de Roma, el muy reverendo Padre Eduardo Fabregat, en calidad de delegado del Gobierno General de los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, para las fiestas que en honor de San Antonio María Claret van a tener lugar en Barcelona del 22 al 29 de octubre. Mañana, martes, en la Secretaría general de fiestas claretianas, Lauria 5, del Consejo ejecutivo de los maestros, reemprenderá sus tareas de organización. Esta reunión extraordinaria será presidida por el muy reverendo Padre Eduardo Fabregat y el Presidente del Consejo, muy reverendo Padre Julián Labastida, provincial de Cataluña.

Santos de hoy

Santos José de Cupertino, Mediodía, cfs.; Sofía, Irene, mrs.; Eustorgio, Eumeno, obs.

Cuarenta Horas

Terminan hoy en la Basílica de San José Oriol.

DIPUTACION

Ocho becas para estudios agrícolas en Caldas de Montbuy

Próxima la apertura de matrícula en la Granja Escuela de Agricultura de Caldas de Montbuy, institución modelo que sostiene la Diputación de Barcelona, se comunica a todos los interesados en los estudios agrícolas teórico-prácticos que en la misma se cursan, que pueden solicitar informes sobre las condiciones de ingreso, funcionamiento, estudios que se realizan, etcétera, en la propia Granja Escuela de Agricultura de Caldas de Montbuy.

Al mismo tiempo se recuerda a los agricultores que la Diputación concede todos los años ocho becas para cursar los estudios de experto agrícola en la mencionada granja escuela, becas que cubren todos los gastos de matrícula y manutención de los alumnos durante el curso.

Recordar!!...

CONTRA EL DOLOR TENEMOS LO MEJOR CEREBRINO MANDRI

EFICAZ E INOFENSIVO

Producto Nacional de Fama Mundial



El Mundo del Aire

Las líneas de Air France tocan en 66 países

Air France tiene líneas establecidas con una extensión de 200.000 kilómetros, siendo una de las organizaciones más importantes del mundo. Tiene escalas en 145 ciudades y servicio con 66 países.

Durante los tres primeros meses de 1951, los precios de los billetes de París-Nueva York y París-Boston serán reducidos en 40 por 100, de conformidad con los acuerdos de la I.A.T.A. en conferencia celebrada en Madrid.

Noticiario del Mar

HOY SALE LA PEREGRINACION DE LA UNIVERSIDAD PONTIFICIA DE COMILLAS

A bordo del «Conde de Argelejo»

A bordo de la motonave «Conde de Argelejo» sale, hoy, para Italia, la peregrinación de la Universidad Pontificia de Comillas, que se dirige a Roma con el doble propósito de lucrar el jubileo del Año Santo, y de conmemorar el Centenario de la fundación de la Compañía Transatlántica, ligada, como es sabido, por su fundador, al expresado Seminario.

Embarcarán un total de doscientos cincuenta maristas, y, asimismo, viajarán los Condes de Ruiseñada.

El «Atlántic» embarcó 125 pasajeros

Llegaron al puerto de nuestra ciudad los vapores siguientes: «Soledad Vera», de San Feliu, en tránsito; «María Antonieta», con sal, de San Fernando; «Ciudad de Sevilla», de Palma de Mallorca, con carga, correspondencia y 744 pasajeros; «J. J. Sister», de Mahón, con 204 pasajeros, carga y la valija de aquella isla.

También llegó, de Génova y Nápoles, el transatlántico panameño «Atlántic», conduciendo 981 pasajeros, en tránsito, dejando aquí 20, y embarcando 125, continuando el viaje a media tarde.

NOTAS VARIAS

HOY, FIESTA NACIONAL DE CHILE

Recepción en el Consulado General

Con motivo de celebrarse hoy, lunes, día 18, la fiesta nacional de Chile, el Cónsul general de la gran república trasandina en Barcelona, don Artemio Zañartu Zañartu, recibirá este mediodía, en los salones del Consulado General, de las doce y media a las catorce horas, a la colonia chilena y a los españoles residentes en Chile que se hallan de paso en Barcelona.

PRÓXIMAS EXCURSIONES EN AUTOCAR

Sábado, día 23, tarde

Visita Cavas Codorniu COSTA BRAVA

Salida, día 22 de septiembre

FIESTAS DEL PILAR y Feria Muestras Zaragoza

Salida, 10 de octubre. - Plazas limitadas. - Solicite folletos.

Viajes MARSANS, S. A.

Rbla. Canaletas, 2-4. T. 21-30-97 Paseo Gracia, 13. - T. 22-46-24

Las conferencias telefónicas con las Islas de Tenerife y Gran Canaria

El horario de conferencias entre la Península y las Islas de Tenerife y Gran Canaria que era limitado desde las siete de la mañana a la una de la madrugada, se presta actualmente con carácter permanente durante las veinticuatro horas del día.

RESTAURANTE DEL MONASTERIO - MONTSERRAT

Unico situado en el recinto BODAS - BANQUETES Informes y encargos

Vía Layetana, 23, 1.º A Teléfono 21-33-61

Pruebas de televisión

Se han efectuado las primeras pruebas técnicas de un equipo de Televisión Industrial construido y proyectado por el Laboratorio de esta ciudad, siendo el primero hecho en España.

Almacenes CASPE, 17 TIVOLI S.A.

ROPAS para COLEGIAL

SÁBANAS TOALLAS MANTAS PIJAMAS DELANTALES GÉNEROS DE PUNTO

La casa mejor surtida La que vende a mejores precios

en su seno el alma de la bondad, y reciben sus apenados deudos, de una manera especial don Angel Elías Riquelme, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

EL SEÑOR D. Andrés Reig Mir

Ha fallecido cristianamente, a la edad de 59 años (E. P. D.)

Sus afilidos: esposa Ofeilia Grau, madre Josefa, hermanas Leonor y Pepita, hermanos políticos Agustín Durán, Herminia Grau y Miguel Prat, tíos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria (pasaje Artemisa, junto plaza Maragall, n.º 12), hoy, lunes, día 18, a las 3.30 de la tarde, para acompañar al cadáver a la Iglesia parroquial de Santa Isabel de Aragón, y después al Cementerio SO. No se invita particularmente

D. Manuel Serra Boada

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. A. (E. P. D.)

Sus afilidos: esposa Mercedes Raventós, hijos Ernesto, Víctor, Miguel y Jorge, madre, madre política, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria (calle Campo de Vidal, n.º 10), hoy, día 18, a las cuatro de la tarde, para acompañar al cadáver a la Iglesia parroquial de San Ildefonso, y después al Cementerio de San Gervasio. No se invita particularmente

LA SEÑORA DOÑA Julia Sellarés Herrero

Ha fallecido a la edad de 67 años, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. (E. P. D.)

Sus afilidos: Hermanos Adela, Elvira y Manuel; hermanos políticos don Antonio Borrell, doña Teresa Aloy y doña Josefa Lacambra; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones, y se sirvan asistir a la casa mortuoria (calle Francolí n.º 64, torre), mañana, martes, día 19, a las once de la mañana, para acompañar al cadáver a la Iglesia parroquial de Sant Jaume, y después al Cementerio Este.

ARTÍCULOS PARA COLEGIAL

Trajes, vestidos, abrigos, camisas, pijamas, camisetas, calcetines, camisas, colchones, mantas, bñnovas, calzado, guantes, gorras, útiles aseo, lociones, necesers, carteras, baúles, maletas, etc., etc. y toda clase de material escolar.

TEJIDOS DE ALGODON

Telas blancas, sábanas, mantelerías, juegos cama, toallas, ropa interior, pañuelos, tejidos, cretonas, opales, percales, etc. El más excelente surtido lo hallará Ud. en nuestros Almacenes.

Precios, como siempre, los más limitados.

ALMACENES JORBA

Visiten la Gran Terraza (Jardín de los niños)

COLEGIO DEL REDENTOR

EL MEJOR INTERNADO PARTICULAR DE BARCELONA

NINOS: Avenida Tibidabo, 19. - NINAS: Avenida Tibidabo, 27. OFICINAS: TODOS LOS DIAS, de las 11 a las 14 horas.

Anuncios oficiales

TRANVIAS DE BARCELONA, S. A.

A partir de 30 de septiembre de 1950 se pagará, en los Bancos Español de Crédito y Central; en Barcelona; Banco Central, en Madrid, y Banco de Vizcaya, en Madrid, Valencia y Bilbao, el cupón núm. 38 de las Obligaciones 5 1/2 por 100, a razón de un líquido de 4,928 ptas.

TRANVIAS DE BARCELONA, S. A.

A partir de 1.º de octubre de 1950 se pagará el cupón núm. 9 de los «Bonos para la Construcción de Material Móvil», a razón de un líquido de ptas. 5,388, y el cupón núm. 5 de las Obligaciones 6 por 100, emisión 1949, a razón de un líquido de ptas. 5,388, en los siguientes Bancos: En Barcelona, Banco Español de Crédito, Banco Central, Banco de Vizcaya, Iover y Compañía y Soler y Torra Hermanos; en Madrid, Banco Central y Banco de Vizcaya, y en Valencia y Bilbao, Banco de Vizcaya.

Curso de Fermentaciones industriales

A partir de hoy queda abierta, en el Instituto Biológico de Sarriá, la matrícula para el Curso de Fermentaciones Industriales, que se dará todas las tardes, de octubre a junio, bajo la dirección del P. Juan Puiggrós.

Cursillo de Anestesia para practicantes

Hoy, lunes, a las 22.30, tendrá lugar en la Casa del Practicante, Bruch 144, pral., la apertura del Cursillo de Anestesia organizado por el Colegio Oficial de Practicantes en Medicina y Cirugía, bajo la dirección técnica de la Ilustre Jefatura Provincial de Sanidad, pronunciando la primera conferencia el doctor don Dionisio Montón Raspall, sobre el siguiente tema: «Respiración y anestesia inhalatoria. Teorías de la narcosis».

Herniado

Antes de comprar nada para su hernia, vea el nuevo aparato KRISTAL. - Unico, sin guarnecidos de clase alguna, fino, cómodo, ligero y lavable. - (C. S. 10662).

CASA TORRENT

13, Unión, 13, y 124, Rambla de Cataluña, 124, principal (jto. Diagonal) - Barcelona NO COMPRE NADA SIN ANTES VISITARNOS

RESTRICCION

¿QUIERE LUZ PROPIA por 300 PESETAS? ADQUIERA una linterna de gasolina y petróleo, especial reforzada

REPARACION AL DIA

de toda clase de aparatos, de alcohol, gasolina y petróleo. Blay, 23, P. S. - Tel. 23-48-26

ECOLES FRANÇAISES

Avenida José Antonio, 707 (chaffán Sicilia)

Reapertura de las clases diurnas y cursos de noche: 2 OCTUBRE

MATRÍCULAS: SEPTIEMBRE: Desde el 20, todos los días laborables, de 6 a 8. OCTUBRE: Lunes, miércoles y viernes.

DIRECCION: De 5 a 7. SECRETARIA: De 11 a 12.

GRAN QUINCENA DE LAS MEDIAS

SEÑORA... Ahora es el momento de surtirte de medias para otoño e invierno aprovechando nuestros PRECIOS EXCEPCIONALES

Medias rayón finas	7/65
Medias rayón cotton, malla, finas	9/85
Medias rayón cotton, finísimas	13/65
Medias hilo cotton	15/75
Medias seda natural cotton. S. 2.ª	24/85
Medias Nylon. S. 1.ª	65/-
Medias Nylon perfectas	79/-

CASA VILARDELL

OFTALMOL

Cura, vigoriza y embellece los OJOS

Inwicta

Un gran receptor al alcance de TODOS

LARGOS PLAZOS

5 VALVULAS RCA MOD. 339 Texas

PTS. 1890

SOLICITE UNA DEMOSTRACION EN

LUCARDA

RBLA. CATALUNA, 8

VIDA SOCIAL

Boda En la parroquia de la Preciosísima Sangre tuvo lugar, el sábado, el enlace matrimonial de la bella señorita Mercedes Orta Moreno, hija del Jefe de Personal de los diarios Solidaridad Nacional y La Prensa, don José María Orta Iribarne, con don Diego Vélez Muñoz, de la Redacción de La Prensa, y Oficial de la Marina mercante.

SEPTIEMBRE y OCTUBRE.

Meses y clima ideales para cura de aguas o reposo en el BALNEARIO PUDA DE MONTSERRAT. Bronquitis, Asma, Reuma, Piel (tercera cutis). - R.: Teléf. 25-51-74 6 7 Olesa.

Necrológica

En el convento de las religiosas de María Reparadora de Manresa ha fallecido Sor María de San Melchor, en el mundo Magdalena Elías Riquelme. La finada, que contaba sesenta y un años de edad, era hermana de nuestro estimado compañero en la Prensa, don Angel Elías Riquelme.

Sor María de San Melchor, que tenía la carrera del magisterio, había pertenecido a las comunidades de Barcelona, San Sebastián y Avila, de donde pasó al convento de Manresa, donde le ha sorprendido la muerte. Que el Altísimo se digne acoger

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

Doña TERESA ANTIGAS de PLA

Que falleció el día 17 del corriente, a los sesenta y ocho años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (E. P. D.)

Sus afilidos: esposo Alfonso, hija María, hijo político Valentín Palat, nieto Félix, hermanas Dolores (viuda de Bargay), Joaquina, Eulalia y Manuela, hermanos políticos Ramón Canal, Augusto Pujol y Juan Matamala, sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás familia y la razón social «METALES Y PLATERIA RIBERA, S. A.», al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración para su alma y se sirvan asistir a los Oficios funerales, que tendrán lugar en la Iglesia parroquial, y seguidamente al acto del entierro, mañana, martes, día 19, a las once de la mañana.

Casa mortuoria: Obispo Valls, núm. 20.

Sallent, 18 de septiembre de 1950.

El Excmo. y Rmo. Sr. Obispo de Vich se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

REGIONALES

El Delegado nacional de Sindicatos visitó, ayer, diversos organismos sindicales de Villanueva y Geltrú

Ayer mañana, después de oír misa en la Basílica de la Merced, en unión de las jerarquías sindicales, salió el Delegado nacional de Sindicatos y Consejero del Reino, don Fermín Sanz Orrio, con dirección a Villanueva y Geltrú.

Acompañándole el Delegado provincial, señor Sánchez García; el Secretario provincial, señor Besalduch; Vicesecretario de Ordenación Social, señor Borrell; Administrador e Interventor de la C.N.S., señores Lafuente y Ripoll, respectivamente, y jefe de Información y Publicaciones Sindical.

cretario señor Moragas leyó unas cuartillas acerca de las actividades de aquélla, a las que contestó el señor Sanz Orrio, manifestando la complacencia extraordinaria que sentía ante la marcha próspera y ascendente de la entidad. «Lleváis la ruta que sabe conducir al triunfo», dijo a los agricultores y ganaderos villanuevos. «Me marcho contento porque manifestáis un gran espíritu y una gran ilusión». Abordó, a continuación, el tema de las elecciones sindicales en celebración, pidiendo a los reunidos que, en esta labor electiva, obren en conciencia y mirando a España y a las consignas del Caudillo.

En la Cofradía de Pescadores

Después, el Delegado nacional y sus acompañantes visitaron la Cofradía de Pescadores y Lonja Oficial del Pescado, donde fueron recibidos por el Patrón mayor, señor Mas, y Secretario, señor Olivella, quienes le expusieron las necesidades y problemas que afectan a la gran masa de trabajadores del mar en Villanueva y Geltrú.

En la Residencia Femenina «Hermanos Noya»

Dirigiéndose después a la Residencia Femenina de productoras, de Educación y Descanso, «Hermanos Noya», donde eran aguardados por el Vicesecretario provincial de Obras Sindicales, señor Ramos; secretario de la Obra, señor Vidal, y jefes de Residencias y Deportes, señores Trens y Otero, así como por la Jefa y Administradora de la Residencia, señoritas Carmen González y María Dolores Martí.

Luego de visitar los locales con que la Residencia ha sido ampliada (hoy existen en ella cincuenta residentes), el señor Sanz Orrio hizo entrega al equipo femenino, campeón de España de baloncesto, «García Vives», del trofeo conquistado allí mismo, en refugio partido con el «Bomba Prats», ambos pertenecientes a los Grupos de Empresa de Educación y Descanso.

Después de almorzar en la intimidad en Villanueva y Geltrú, el señor Sanz Orrio asistió a la corrida de toros celebrada en nuestra ciudad, terminada la cual se dirigió al Hogar del Productor, del Pueblo Seco, en el que tenía lugar una función teatral y un reparto de premios, acto que presidió.

En la Casa Sindical

A la puerta del edificio de la Casa Sindical Comarcal fué recibido el señor Sanz Orrio por el Delegado y Secretario comarcales, señores Ribalta y Carpentier; Alcalde de la ciudad y Diputado provincial, señor Ferrer Pi; Juez y Cura párroco, y Jefe de Organización de la C.N.S., señor Boné.

Después de recorrer las instalaciones de la Casa, en el salón de actos, el señor Ferrer Pi saludó al Delegado nacional en elocvente parlamento, al que don Fermín Sanz Orrio respondió con un discurso muy interesante, en el que hizo referencia a las próximas elecciones sindicales, dando normas para su mejor realización, a fin de procurar que salgan elegidos los mejores. Exhortó a todos a basar la vida en unos ideales de solidaridad y de Patria grande, de Patria una y de Patria libre, cooperando a la formación de una organización sindical laboriosa, eficaz, honrada y cristiana, a fin de poder ofrecer al Caudillo un pueblo organizado, que tome parte activa en la gobernación del Estado.

En la Hermandad de Labradores

En dicho lugar era aguardado por el jefe de la Cámara Oficial Sindical Agraria, don Luis Pascual Roca; jefe de la Sección Social de la misma, señor Ros Mariné; jefe de la Primera Zona Agrícola, Delegado y Secretario locales, y señores Codina, Layola y otros.

También aquí visitó las instalaciones de la Hermandad, cuyo Se-

En Santa Eulalia de Riuprimer Homenaje al Canónigo doctor don Ramón Baucells

Santa Eulalia de Riuprimer, 17. — Conforme estaba anunciado, se han celebrado hoy los actos en homenaje al muy ilustre Canónigo de la santa Iglesia Catedral Basílica de Barcelona, doctor don Ramón Baucells, natural de esta localidad, en el curso de los cuales le ha sido entregado el nombramiento de hijo predilecto y ha sido descubierta una lápida que da su nombre a la calle en que está situada la casa donde nació.

Pese a que el homenaje, por expreso deseo del doctor Baucells, tenía un carácter eminentemente local, se han trasladado a Santa Eulalia de Riuprimer destacadas personalidades religiosas y civiles, entre las que recordamos al Obispo de Vich, ilustrísimo y reverendísimo doctor don Juan Perelló Pou; Obispo de Colofón, ilustrísimo y reverendísimo fray Matías Solá Fariol, que representaba al Prelado de la Diócesis de Barcelona; Alcalde de Vich y Diputado provincial, don Juan Puigvert Vilaseca; Teniente de Alcalde don Pedro Roma; por el Alcalde de la ciudad condal, Barón de Terrades, Secretario del Tribunal Tutelar de Menores, don Martírián Llorens, y otras muchas representaciones. Nuestro estimado colega El Correo Catalán, del que el doctor Baucells es censor eclesiástico, estaba representado por su Consejero delegado, señor Caballero, y otras señoras Roger y Mazonés. Director don Claudio Colomer, Subdirector don Andrés Roselló, y otras personas que llenaban un autocar organizado al efecto.

El vecindario en su totalidad, con sus autoridades al frente, ha asistido a las solemnidades, que han comenzado con un solemne

oficio en la iglesia parroquial, celebrado por el doctor Baucells, asistido por varios capítulares de Barcelona y Vich, y cantado por el Orfeó Vigatà, dirigido por el reverendo Rovira. Al término de la ceremonia religiosa, el indicado Orfeó ha interpretado en la plaza de la iglesia varias canciones populares, siendo el prestigio conjunto muy aplaudido.

En la propia plaza había sido levantado un estrado, en el que se situaron las personalidades antedichas, y desde el cual el Alcalde ha pronunciado unas expresivas palabras, haciendo entrega del título de hijo predilecto al doctor Baucells, siguiendo otros elocuentes parlamentos, que ha cerrado, con un muy emotivo, el ilustre homenajeado. Después ha sido descubierta la lápida que da su nombre a una calle de Santa Eulalia.

A primeras horas de la tarde se ha servido en el local de las Escuelas un almuerzo, después del cual se ha dado lectura a una carta de adhesión del Ilmo. y Reverendísimo Obispo Dr. D. Gregorio Modrego, asociándose a los actos y excusando su asistencia por impedirsele deberes propios de su cargo. También se han leído mensajes de adhesión del Arzobispo de Tarragona, excelentísimo y reverendísimo doctor don Benjamín de Arriba Castro, y de otros varjos prelados y personalidades. — *Cifra.*

CEREZO
MUEBLES OFICINA
Todas clases
EXPOSICION Y VENTA
RDA. UNIVERSIDAD 16

PROCESION EUCARISTICA EN CARDEDEU

Asistió el Obispo de la Diócesis, doctor Modrego

Cardedeu, 17. — Se ha celebrado con gran esplendor las fiestas del cincuentenario de la procesion eucarística, con la que, desde 1901, viene finalizando la temporada veraniega. A las once tuvo efecto un solemne oficio celebrado por el canónigo chantre de la Catedral de Barcelona, Dr. D. José Viader, asistido del reverendo don José Martí, ambos naturales de la villa. A las seis salió la solemne procesion, a la cual asistieron nuestro venerable Prelado, doctor Modrego, acompañado del Párroco, que actuaba de Preste. Seguía a continuación la presidencia de autoridades, formada por el Secretario del Gobernador civil, señor Serrano; el Diputado del distrito, don José Plans Rosés, en representación de la Diputación Provincial; el Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Barcelona, don Pedro Roma, en representación de aquella Corporación municipal, y el Alcalde de Cardedeu, con las demás autoridades locales.

El Santísimo Sacramento recorrió las calles de la villa en riquísimo tabernáculo, estrenado en dicho acto. Ha sido portador del pendón principal don Antonio Pons Llibre, acompañado por don José Fujadas y don José Tey. Desde el altar levantado en la plaza de la Iglesia se dió la bendición con el Santísimo, y nuestro venerable Prelado cerró los actos dirigiendo una elocvente plática al pueblo de Cardedeu.

Terminados los actos, las autoridades y personalidades fueron obsequiadas con un refrigerio. — *C.*

La Diputación de Tarragona adquiere un solar para su nueva sede

Tarragona, 17. — En el despacho del Presidente de la Diputación Provincial ha tenido lugar el acto de la firma de la escritura por la cual dicha Corporación adquiere el solar del antiguo convento de Santa Clara, en el balcón del Mediterráneo, con el fin de edificar el palacio de la Diputación Provincial, Gobierno Civil y otros edificios oficiales. Han firmado la escritura don Alberto Díaz Brito, Presidente accidental de la Diputación, y el propietario del terreno, don José Bascompte, y como testigos, don Juan Noguera, Vicepresidente de la Diputación; don Enrique Oliba, Alcalde de la ciudad, y otras personalidades. El importe de la compra del terreno asciende a dos millones de pesetas.

A la avanzada edad de cincuenta años ha fallecido Patrocinio Yagüe Navarro, natural de Requena, Valencia. El finado conservó hasta los últimos momentos la plenitud de sus facultades mentales.

Fallecimiento

Vich, 17. — Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Engracia Parera, viuda de Crivillés, muy apreciada por sus bondades y vida ejemplar. Durante la Cruzada sufrió con cristiana resignación los zarzapos de la bestia roja, que le asesinó dos hijos. El entierro tendrá lugar esta mañana, a las once, y dada las simpatías de la finada y demás familia, promete constituir una verdadera manifestación de duelo. — *C.*

Homenaje a una anciana centenaria tarrasense

Tarrasa, 17. — El Alcalde de esta ciudad, don Alfonso Vallhonrat, junto con el Patronato local de la Obra de los Homenajes a la Vejez, cumplieron ayer a nuestra distinguida ciudadana doña Dolores Jover Barba, viuda de Armeñol, nacida en esta ciudad el día 15 de septiembre de 1850, con motivo de haber cumplido sus cien años de edad, ofreciéndolele magníficos ramos de flores. La venerable centenaria, que goza de perfecto estado de salud y pleno uso de sus facultades, está siendo felicidísima por sus familiares y numerosas amistades, de las que recibe valiosos obsequios. En la actualidad ya son dos las ancianas con un siglo de existencia que residen en esta ciudad.

Ha cesado, por renuncia de su cargo, el Director del periódico Tarrasa, nuestro estimado compañero en la prensa, don Jaime Galí Biosca, después de cuatro años de laboriosa gestión en el desempeño del citado cargo, habiendo sido designado para sustituirle el redactor jefe de la misma publicación, don Andrés Calaf Anter. — *Corresponsal.*

Crucigrama n.º 28

1									
2									
3									
4									
5									
6									
7									
8									
9									

HORIZONTALES: 1. Demasiado escrupuloso. — 2. Al revés, destino. — 3. Planta rutácea de Honduras y Salvador. — 4. Pronombre. Símbolo químico. Conjunción latina. — 5. Aparato mecánico que sirve para echar ayudas. — 6. Marchar. Símbolo químico. Terminación verbal. — 7. Calabazas o vejiga que usan los que aprenden a nadar. — 8. Al revés, cala. — 9. Al revés, hechas masa.

VERTICALES: 1. Amontonar o a pías. — 2. Pondrá al fuego. — 3. En francés, palabra. Entregado. — 4. Sin acabar. — 5. Carcajadas. — 6. Agarradero. Existía. — 7. Caer la nieve. — 8. Grandioso (al revés). **SOLUCION AL CRUCIGRAMA N.º 27. — Horizontales:** 1. Limosidad. — 2. Adora. — 3. Ta. Ada. Ac. — 4. Ora. Aro. — 5. Tanteador. — 6. Ora. Ido. — 7. Me. Ara. As. — 8. Asoma. — 9. Antesalas. **Verticales:** 1. Litotomía. — 2. Araré. — 3. Ma. Ana. At. — 4. Oda. Ase. — 5. Sodaetros. — 6. Ira. Ama. — 7. Da. Adi. Al. — 8. Aroda. — 9. Decorosos.

Lo que se publica

LA TIERRA DEL ALMA Y OTROS CUENTOS, por Augusto Casas. (Barcelona, 1950.)

Augusto Casas se ha forjado una personalidad como biógrafo concienzudo y atildado de Alf Bey, el Papa Luna y Fray Junipero Serra, libros que han sido muy celebrados y profijados por importantes firmas editoriales; pero sus gustos navegan por la sirte de la literatura pura, como lo demuestran sus versos antiguos y, ahora, esta complicación de sus cuentos, algunos de los cuales habíamos ya visto publicados.

Augusto Casas es un excelente narrador en lengua castellana. Sus argumentos, poéticos y melancólicos por lo general, están impregnados de saudade, de llanto lírico, coloreados con esos verdes pastos y húmedos de su región céltica, presente también en los miedos de los personajes por los aparecidos, en el terror a dar con esa «Santa Compañía» de ánimas en pena que resigite los caminos de la noche brumosa y campesina. Hay aquí finas estampas femeninas, atormentadas figuras de vinajeros y mayorazgos, muertes violentas y también un fino humorismo soterrado. Augusto Casas, en suma, es un escritor fiel a la etirriña; y ésta, como motivación, impulso e inspiración literaria es, a su vez, fiel a su hijo que anda por el desierto de las grandes biografías cuando quisiera estar anclado en la grata paz de los pequeños poemas caseros.

HISTORIAS BARCELONINES, por Carlos Soldevila. (Editorial y Biblioteca Selecta. Barcelona, 1950.)

Parce ser, y hay que creerlo sin reservas, porque el autor lo asegura, que de todas las historias contenidas en esta primera edición sólo una se ha librado hasta el presente de quedar aprisionada en un volumen; y sólo otra se publica en catalán por primera vez. Lo cual no impide que el volumen se saboree a placer porque todas las narraciones que encierra son características dentro del estilo directo, sencillo y a la par incisivo de Carlos Soldevila, magnífico narrador que, indetectablemente, nos trae a la memoria nombres de autores de allende los Pirineos bien definidos por su levedad y *esprit*. Inquestionablemente, Soldevila conoce la psicología de las gentes de por acá, siendo maestro en la observación y exposición de las virtudes y defectos de la clase media, burguesa, de Barcelona y de la región en general. De ahí que resulten deliciosas esas historias protagonizadas por hombres y mujeres que todos hemos conocido o tratamos todavía, y que Soldevila captó para la literatura con el *hook* de su sensibilidad, elegante y, en el fondo, también comprensiva. — *J. B. O.*

Prevenir las molestias del DOLOR

(Nervioso o Reumático) tomando en ayunas el **CEREBRINO MANDRI** EFICAZ E INOFENSIVO

Redonda y mantecosa

MARIA ARTIACH

Elaborar una galleta redonda y llamada María es sencillo. Elaborar una María Artiach, eso no es tan fácil. Por eso estuvo tantos años ausente, durante la época de escasez. Pero hoy, contando ya con mantequilla, harina de flor, azúcar y demás materia seleccionadas, ha vuelto María Artiach, redonda y mantecosa, para hacer la delicias de Ud. y todo su familia. Es la galleta de máxima calidad del mercado, la que gozó y gozará de más justa fama entre niños y mayores.

GALLETAS ARTIACH FAMOSAS DE BOCA EN BOCA

CHIQUILIN La galleta que hace crecer. Para chicos y mayores. 1/2 lata. 1/4 lata. Paquetes de 200 gramos.	DIGESTA La exquisita y digestiva galleta integral. 1/3 lata. Caja de cartón	SURTIDO NEBI Todos los sabores, todos los dolores. 1/2 lata. 1/4 lata. Caja de cartón de 500 Grs.
--	---	---

ARTIACH

INSTITUT FRANÇAIS

Avda. José Antonio, 617, principal. Teléfono 21-62-24

CURSOS DE LENGUA Y CULTURA FRANCESAS
CURSOS DE NOCHE PARA ADULTOS (ambos sexos)

Primeros cursos de LENGUA INGLESA

Clases de día y de noche. (Reapertura, el lunes, día 16 de octubre)

ALTOS ESTUDIOS FRANCESES: LITERARIOS, ARTISTICOS Y CIENTIFICOS

CONFERENCIAS - CONCIERTOS - EXPOSICIONES

GRAN BIBLIOTECA DE LIBROS FRANCESES CON SERVICIO DE PRESTAMO

INFORMES: En la Secretaría. — INSCRIPCIONES: En Secretaría, a partir del lunes, día 2 octubre, de 11 a 13 y de 17 a 20 h.

LICEO FRANCÉS COLEGIO INTERNACIONAL

TODOS LOS GRADOS DE ENSEÑANZA PRIMARIA Y SECUNDARIA

JARDINES DE INFANCIA - CLASES PRIMARIAS - BACHILLERATO ESPAÑOL - ENSEÑANZA SECUNDARIA FRANCESA - ESTUDIOS DE COMERCIO

CURSOS DE CULTURA EXTRANJERA (Inglesa - Americana - Alemana, etc.)

Reapertura de curso: El lunes, 2 de octubre

INFORMACION Y INSCRIPCIONES

Liceo Francés: Provenza, 325 - Teléfono 27-74-96.
Colegio Internacional: Moyá, 4 - Teléfono 28-45-91.
Jardín de Infancia del Colegio Internacional: Munner, 8 (Bonanova) - Teléfono 27-30-11.

Publicaciones

Ha sido puesto a la venta el primer número de *Enfermeras*, publicación mensual especialmente dedicada a las actividades de las enfermeras hispanoamericanas, presentada con gran pulcritud y amenidad, pues junto a los artículos de carácter científico figuran informaciones de cultura general, biografías médicas, páginas de humor y diversas secciones que tienden a ser eficaz medio de enlace entre las enfermeras para solicitar empleos, cambios de destinos, etc. Cuida del asesoramiento técnico el ilustre Presidente del Colegio de Médicos de Barcelona, doctor García-Tornel, y de la dirección de la revista, don Valentín Moragas Roger.

Recientemente ha aparecido el segundo número de esta nueva publicación, el cual mantiene la tónica del primero, tanto en su esmerada presentación como por el interés y variedad de su sumario e información gráfica.

Barcelona atracción, teniendo en cuenta el auge que en todo tiempo han tenido las corridas de toros en Barcelona, publica un documentado trabajo del revisero de *Hoja del Lunes*, Don Ventura. En Barcelona, primera plaza taurina de España, durante la temporada actual se han celebrado veinte corridas, mientras que en Madrid sólo ha habido diez. Las corridas y no-

villadas de Barcelona han atraído gran número de turistas, y recientemente se organizaron dos dedicadas a los visitantes italianos que efectuaron un viaje de recreo por el Mediterráneo. En la portada de la revista figura la reproducción de un artístico cartel.

El hogar y la moda correspondiente al último número aparecido, publica bonitos modelos de otoño e invierno, con buen número de trajes de chaqueta, diseñados en París exclusivamente para esta revista, así como una página dedicada a diferentes modelos de sutores para caballero. Una elegante capita de punto de media, con explicaciones para su confección y el reportaje cinematográfico de Rosalind Russell, con profusión de fotografías. En la parte literaria, además de la firma de María Luz Morales, la de Luisa Alberca, y un interesante artículo sobre el corazón, por el doctor Lloret. Las secciones de Píntas, «dices que...», los habituales consultorios y otras ya muy conocidas, completan el contenido de este número.

Hemos recibido el primer número del *Boletín de los amigos de la ciudad*, dedicado a informar a sus asociados de las actividades de la entidad.

Entre las informaciones que ofrece del último número de *Fotogramas*, figure la noticia de su conversión en semanal, en fecha de salida los viernes y desde su próxima edición.

Hemos recibido los *Goigs* relativos a la calle de Petritxol, editados con motivo de las fiestas eolomnes de carácter religioso, cultural y cívico que se celebrarán entre los días 24 al 30 del corriente. Es un folleto de exquisito aire barcelonés, y está bellamente presentado.

Pat orato Local de Formación Profesional de Barcelona

CURSOS DE PREPARACION PARA EL

Ingre o en la Escuela de Peritos Industriales

Informes: UNIVERSIDAD INDUSTRIAL: Urgel, número 187

RESIDENCIA UNIVERSITARIA para JOVENES Y SEÑORITAS ESTUDIANTES, en INTERNADOS COLEGIO DEL REDENTOR (Fundación particular)

SECCION MASCULINA: Pie Avenida Tibidabo, 19.
SECCION FEMENINA: Pie Avenida Tibidabo, 27.
Control moral y vigilancia de estudios. Se admiten estudiantes que cursen Estudios superiores en otros Centros.

C I N E S

Los últimos estrenos

COLISEUM Gran curiosidad había despertado el estreno — bajo el patrocinio del Real Círculo Artístico — de *El silencio es oro*, avalada con dos nombres famosos: René Clair y Maurice Chevalier. El primero sintió la nostalgia de sus primeros pasos cinematográficos, y ha elegido de nuevo a París como marco de una de sus inconfundibles creaciones. Sin duda, el espíritu francés, su pintoresquismo y esa su deliciosa mezcla de gracia y sentimentalismo,

Clair, y François Perrier completan, muy dignamente, el reparto de principales figuras de la cinta. *El silencio es oro*, avalada, a más, con una muy agradable música de Parys, de la que sobresale su inspirado «leit-motivo».

INMINENTE ESTRENO

UNA EPOPEYA DEL LEJANO OESTE, REALIZADA POR EL MÁS MODERNO TECNICOLOR!



Los anchos espacios libres sirven de fondo a este film en el que los hombres son duros como el acero!

PELAYO - EDEN

HOY, LUNES, CONTINUACION DE ESTRENO



Además, en PELAYO: LA ENCONTRE EN PARIS, y en EDEN: UN HOMBRE FENOMENO

Autorizada para mayores

mo, es lo que, en rigor, da atrayente sello a la labor de René Clair, que, por otra parte, ha sabido encauzar acertadamente el tema del film, una anécdota no por insignificante menos, sentida. Técnicamente, nos hallamos ante una serie de imágenes de certera

TIVOLI

ÉXITO TRIUNFAL

de la película más espectacular y suntuosa jamás presentada

ERROL FLYNN-VIVECA LINDFORS



El aventurero y peligroso DON JUAN mejor creado en la pantalla Se despacha con 5 días de anticipación

calidad cinematográfica. Maurice Chevalier nos demuestra que, sin cantar ni bailar, es igualmente un artista de cuerpo entero. El actor está a la misma altura que el «chansonier». Marcelle Darrier, la nueva estrella descubierta por René

CIRCUITO «COVER»

A PARTIR DE HOY

Dos magnos programas en reestreno preferentísimo

Cinema Cataluña

Palacio del Cinema



(Autorizada para mayores)

UN SOLTERO DIFÍCIL

(En cinefotocolor)

Por Conrado San Martín y Elena Espejo (Tolerada para menores)

CINE PRINCESA

En turno de riguroso primer reestreno

ACOSADOS

Michele Morgan - R. Cummings (Autorizada para mayores)

EL CORREO DEL ZAR

Julián Soler - Lupita Tovar (Tolerada para menores)



DIRECCION: MERVYN LE ROY

Romeo y Julieta

Norma Shearer - Leslie Howard (Copia nueva) (Autorizadas para menores)

CINE MANILA

En turno especial

KONGA ROJA

P. Armendáriz - M.ª A. Pons (Autorizada para mayores)

SIN UNIFORME

Rafael Durán - de Silos (Tolerada para menores)

certero sentido cinematográfico. Richard Conte encarna muy expresivamente a su personaje, y Valentina Cortesa acreditada de actriz muy desvelada. Bárbara Lawrence, Lee J. Cobb y Jackie Oakie, bien en sus respectivos cometidos.

WINDSOR Y CRISTINA

De nuevo el genio e ingenio de Walt Disney brilla esplendoroso en nuestras pantallas con el estreno de *Bambi*. No es cosa de relatar aquí el argumento de esa estupenda película de dibujos en colores, cuyo protagonista es un cervato, que vive singulares aventuras con sus amigos de la selva. La cinta es una pura delicia, revelando exuberante y reposada fantasía, y una gran maestría en el orden artístico. ¡Cautivadora película *Bambi*!

FANTASIO Y PARIS

Estrenóse *La última carga*, entretenida película de aventuras, de tema amoroso, pero que permite brindar secuencias de innegable espectacularidad, lograda con ampulosos recursos técnicos, favorecedores de complicados movimientos de masas. George Raft, Marie Windsor y Akim Tamiroff interpretan muy correctamente los roles principales de *La última carga*.

ALEXANDRA Y ATLANTA

Dióse a conocer la cinta titulada *Sucedio en la Quinta Avenida*. El argumento, que es una divertida lección de singular filosofía humana — millonarios y vagabundos en convivencia curiosísima y cordial —, está desarrollado con notable gracia, no desprovisto, en ocasiones, de ciertas gotitas sentimentales. El reparto

Jamás vió usted una película de humor cuyos contrastes emotivos impresionaran tan hondamente

como esta que le ofrecen **ALEXANDRA ATLANTA** (TOLERADA PARA MENORES)



presenta **DON DE FORE ANN HARDING CHARLIE RUGGLES VICTOR MOORE GALE STORM** en



está encabezado por Charles Ruggles, Ann Harding, Don De Fore, Gale Storm y Victor Moore, cuya labor es digna de sincera loa.

Noticiario cinematográfico

Internacional Film, la ya veterana Distribuidora, ha editado un lujoso catálogo que comprende las películas que presentará en el transcurso de la próxima temporada, conmemorando el XV aniversario de su fundación, entre las que figura *Ladrón de bicicletas*, la famosa película que prácticamente ha acaparado todos los premios internacionales, entre ellos el Oscar de la Academia de Ciencias de Hollywood de 1950, y el equivalente británico de la British Academy, la cual le ha adjudicado el Primer Premio como la mejor película de todos los orígenes de 1950.

Presenta además entre otras producciones *La última carga*, interpretada por George Raft y Akim Tamiroff, estando también representado el cine español con la primera película filmada por los bailarines Rosario y Antonio *El rey de Sierra Morena*, basada en la

vida del famoso José M.ª el Tempranillo.

Es proverbial la expectación con que el público cinematográfico espera la inauguración de la temporada del Kursaal por la especial selección que pone en la confección de sus programas de apertura. Este año no quedará tampoco defraudado el interés de su numeroso público, pues la empresa ha escogido para la inauguración oficial una película llamada a obtener extraordinario éxito.

Detengan a esa rubia es el título de esta cinta, interpretada por la dinámica Verónica Lake y el actor cómico Eddie Bracken. Se trata de una agitada película de gangsters, en que los tiros se vuelven cargadas y las emociones acaban en risas.

Con estos alicientes, es de esperar que la empresa del Kursaal y la distribuidora C. B. Films, S. A., obtendrán el primer éxito de la temporada.

Sobre múltiples escenarios a cual más bello y suntuoso, en *El burlador de Castilla* Errol Flynn realiza la más brillante interpretación de su carrera artística.

El papel que desempeña en esta sugestiva película de la Warner Bros le viene como anillo al dedo. Muchísimos y destacados son los éxitos de este artista a lo largo de su carrera, ninguno tiene forma señalada y sugestiva como éste de *El Burlador de Castilla*.

Este es el film que sigue acaparando la atención y el interés de nuestro público, llenando todos los días la amplia sala del Tivoli.

KURSAAL

HOY, NOCHE, A LAS 10.30

¡Acontecimiento cinematográfico!

Solemne inauguración de la temporada CON LA PRIMERA PRESENTACION DE **C. B. FILMS, S. A.**

UNA PRODUCCION CÓMICA DE CALIDAD

VERONICA LAKE EDDIE BRACKEN

DIRECTOR: GEORGE MARSHALL



¡DETENGAN A ESA RUBIA!

¡UNA PANTERA CON MEDIAS NYLON!

LA PISTOLA COMO ARGUMENTO PERSUASIVO EL LADRILLAZO EN LA BARBILLA EN PRUEBA DEL MÁS TIERNO CARIÑO EL PUNTAPIÉ EN LA ESPINILLA APLICADO CON AFECTUOSA EFICACIA

(Tolerada para menores)

ALCAZAR

A partir de hoy, lunes 1.º grandioso programa REESTRENO PREFERENTÍSIMO de la deliciosa comedia

CLARK GABLE



¡Hagan Juego!

La esperada reposición con honores de estreno

Norma Shearer - Leslie Howard **Romeo y Julieta**

DIRECCION: GEORGE CUKOR

Autorizadas para mayores

Los archivos del servicio meteorológico de la aviación americana han facilitado los elementos para que *Furia del Trópico*, la superproducción 20th Century Fox que con éxito creciente se proyecta en los salones Fémica y Astoria, refleje de una manera real e inconvertible uno de los más terribles ciclones que han devastado las costas de los Estados Unidos. Y el argumento de Herman Wouk ha permitido el torbellino pasional que viven Richard Widmark, Linda Darnell, Verónica Lake y John Russell. Por estas razones, *Furia del Trópico* es una de las mejores películas que Hollywood ha ofrecido a las pantallas mundiales.

Semana tras semana, Circuito Cover va ofreciendo en sus locales sugestivos programas, en riguroso turno de continuación de estreno. Buena prueba de ello la tenemos

ARISTOS PRINCIPAL PALACIO A PARTIR DE HOY, LUNES



Don Ameche - Betty Grable Carmen Miranda

DIRECCION: IRVING CUMMINGS

(Autorizada mayores)



Un Soltero Difícil

DIRECCION: MANUEL TAMAYO

(Autorizada mayores)

en los que anuncia para el próximo lunes:

En el cine Cataluña un gran programa en tecnicolor: *Serenata Argentina*, con Don Ameche, Betty Grable y Carmen Miranda, y *Un soltero difícil*, por Conrado San Martín y Elena Espejo.

En el Palacio del Cinema: *Hagan juego*, por Clark Gable y Alexis Smith, y *Romeo y Julieta*, por Leslie Howard y Norma Shearer, con honores de primera reposición y copia nueva.

En el cine Princesa: *Acosados*, con Robert Cummings y Michele Morgan, y *El correo del zar*, por Julián Soler y Lupita Tovar.

Y en el cine Manila: *Konga Roja*, por Pedro Armendáriz y María Antonieta Pons, y *Sin uniforme*, con Rafael Durán y Blanca de Silos.

Los salones Pelayo y Edén ofrecerán, a partir de hoy, una interesante película, en continuación de estreno, a base de la notable producción de Rafael Gil *Aventuras de Juan Lucas*, con Fernando Rey y Marie Dea. Además se proyectará, en el Pelayo, *La encónbre fenómeno*.

El film español de dibujos *Eras una vez...*, producido por «Estel Films», ha conseguido, en el festival de cinematografía para ragazzi, la «Mención honorífica», como el mejor film de dibujos animados para niños, presentado al Certamen.

El premio fué dado a conocer en una velada en el Excelsior Palace del Lido, a la que asistieron el productor de la cinta J. Benés Morell y A. Cirici-Pellicer, su director artístico, desplazados expresamente a Venecia.

Cayeron del Cielo al Infierno Verde

OBJETIVO: BIRMANIA

ERROL FLYNN - WILLIAM PRINCE - JAMES BRONN

DIRECCION: RAUL WALSH

TEATROS

Las novedades de la semana

COMEDIA La Compañía de María Guerrero, de Madrid, dió a conocer la farsa, en tres actos, *El calendario que perdió siete días*. El señor Suárez de Deza plantea un asunto de singular fondo filosófico, y como éste aparece algo confuso ante los espectadores, ya se comprenderá que

COMEDIA
EXITO CLAMOROSO
 de la interesante y originalísima farsa y misterio de E. SUAREZ DE DEZA
EL CALENDARIO QUE PERDIÓ 7 DÍAS
 Magistral interpretación de
Elvira Noriega
Enrique Diosdado
 G. Campos - J.M. Rodero

la obra transcurriera entre algún desconcierto, favorecido, desde luego, por la temperatura desagradablemente calurosa que imperaba en la sala, debido a que no se notó que el Comedia sea un local con refrigeración. Volviendo a la flamante producción, diremos que el diálogo revela, eso sí, ingenio y soltura a veces, siendo lo mejor de aquella. Elvira Noriega, Gaspar Campos, Enrique Diosdado y José María Rodero interpretaron acertadamente sus respectivos papeles en *El calendario que perdió siete días*.

POLIORAMA
 GRANDES OVACIONES A
LOLA FLORES
MANOLO CARACOL
 con
NATI MISTRAL
TONY LEBLANCH
 en el gran espectáculo
LA MARAVILLA ERRANTE

POLIORAMA La maravilla errante es uno de los mejores espectáculos presentados por esa popular pareja «cañita» que forman Lola Flores y Manolo Caracol. Lo integran cuadros de diversa índole, desde el «folklore» al sainete, pasando por la revista. Priva, a más, en todos ellos la nota del buen gusto. Merecen destacarse el que da título a

la obra, *La mano en el fuego*, *La ventolera* y *Manolita*. La reconocida habilidad y gracia — no exento de fino sentimentalismo — de los señores León y Quintero, aparece aquí con renovados bríos y especial lucimiento, así como, en los números musicales, brilla la inspiración y garbo del maestro Quiroga. Lola Flores fué la artista de recio temperamento de siempre, que encanta al público con sus peculiares genialidades. Manolo Caracol mostró el experto cantautor que todos conocemos. Nati Mistral y Tony Leblanc — belleza y donosura aquélla, simpatía y humor éste — contribuyeron al éxito alcanzado por el nuevo espectáculo, que está bien presentado.

VICTORIA Presentóse la Compañía a cuyo frente figuran Tranquilino y Esmeralda Pastor. Se puso en escena la segunda versión de *Duros a cuatro pesetas*, remozada con algunos cuadros nuevos, de fina calidad artística. Tranquilino hizo gala de su imitable vis cómica, y Esmeralda Pastor fué la elegante y notable vedette de siempre. Maite de Betancor y Rouxel et Monic destacan

Después del homenaje a don Enrique Borrás LA SABIA LECCIÓN DEL MAESTRO

En el Teatro Barcelona se ha dedicado un fervorosísimo homenaje a don Enrique Borrás. La función resultó memorable. Se puso en escena *El Alcalde de Zalamea*, con un reparto excepcional. Hubo, como aliciente más descolante, una especie de «mano a mano» entre el festejado y otra figura veterana y gloriosa de la escena española: don Ricardo Calvo. Aquél, en el papel de «Pedro Crespo», y éste en el de «Don Lope de Figueroa». También tomaron parte Alejandro Ulloa, el excelente actor, esforzado paladín del Teatro en verso; Guillermo Marín, con su inteligente aplomo; Ana María Méndez, de tan exquisita feminidad; José Bruguera, que se mantuvo en el plano de la más loable corrección, y otros cómicos que gozan del general aprecio.

Pocas veces, desde muchos años ha, fué dado admirar una tan acabada interpretación del célebre drama calderoniano. Bien es verdad que en la actualidad no es el ambiente propicio a que así suceda a menudo. Quiérese con ello decir que equivale como a pedir peras al olmo el esperar que se reúnan en un mismo elenco — ni aun circunstancialmen-

entre los restantes artistas que intervienen en el espectáculo, inspidamente musicado por el maestro Algueró.

H O Y, tarde y noche, en el
ARNAU
 QUINTA VERSION DE
AL PARALELO 60
 con el Conjunto «Ventana de España» y Ballet Rosario de la Maza, Castel's - Trio Guanakaloha, etc. : : Butaca, 8 ptas.

CALDERON Con gran éxito debutaron los famosos artistas sevillanos Rosario y Antonio, después de su triunfal gira por el extranjero. Ni que decir tiene que nos ofrecieron un espectáculo de alta calidad artística, en que las excelentes cualidades de bailarines de Rosario y Antonio — de tan personal y sugestivo estilo — brillaron de modo sólido y convincente. *Tierra y Leyenda*, de Albéniz; *Zapateado*, de Sarasate; *Jota navarra*, de Larregla, fueron las piezas en que más se lucieron Rosario y Antonio, que fueron objeto de cálidas ovaciones por parte del público, que llenaba completamente la sala del Calderón.

climaron por el arte de Rafael Calvo o de Antonio Vico. Los amantes del derecho de facultades, del empuje libre, de los vibrantes recursos, los rectilíneos, en suma, así como antes eran «calvianos», ahora hallan en el señor Borrás a su artista predilecto. Y los más sinuosos y matizados, devotos del arte del buen decir con aleteopeladas suavidades de ruiseñor, ¿cómo no han de entregarse a la irresistible inspiración de don Ricardo Calvo, como otrora lo hicieron a la de Antonio Vico? Las dos máximas figuras del Teatro dramático actual, de haber vivido cuando en el ámbito nacional se formaban dos bandos, estamos seguros que no se hubiesen mostrado tan avaros de aparecer conjuntamente en muchas ocasiones. Pero ahora, pobres de nosotros, nos hemos de conformar con que lo efectúen con motivo de una velada extraordinaria. Menos mal que en ella nos resarcieron generosamente de tal «castigo» con una de las más entusiasmadas y emotivas interpretaciones de su carrera. Y menos mal, asimismo, que nos brindaron la coyuntura de deleitarnos simultáneamente con el arte magnífico de Alejandro Ulloa — el inspirado discípulo del señor Calvo — y de otros elementos de valía indiscutible.

Memorable velada esa del homenaje a don Enrique Borrás. Fué, sí, una auténtica y arrobadora manifestación de Teatro selecto, en que el robusto genio de Calderón de la Barca halló insuperable vehículo expresivo a través de un escogido plantel de comediantes, presididos por dos viejas y eximias figuras de la escena española. Y, ahora, permiéndonos dirigimos, respetuosamente, al ilustre agasajado. Maestro: quienes somos sus devotísimos admiradores nos sentimos orgullosos de que su solo nombre haya sido suficiente para reunir en una misma función a tan notables compañeros suyos. Y nuestro gran deseo sería de que, merced a la suprema significación de esa velada inolvidable, se comprendiera cuál es el camino a seguir para que el Teatro en verso renueve los laureles de otrora. Así nos placiera ver coronada su sabia lección, maestro de maestros.

ENRIQUE RODRIGUEZ MIJARES

MUSICA
 Apertura de matrícula
 El Conservatorio Superior Municipal de Música (Bruch, 110), integrado en el Conservatorio Superior de Música y Declamación de Barcelona, tendrá abierta la matrícula oficial para el curso 1950-1951, desde el 15 al 30 de septiembre, de diez a una de la mañana.

TODOS LOS DIAS EN
Montterrey
 ACTUACIÓN DE LA FAMOSA
AMRU SANI
 (Princesa india)
 Y DE LA MEJOR PAREJA ACROBÁTICA DE EUROPA:
ROSYANNE et LARAU
TAURINAS

Cortan orejas González y Martorell

Ayer toreó Mario Cabré, a quien las masas frívolas han dado una desorbitada nomenclatura por haber sido protagonista de ciertos episodios registrados al margen del toreo; y como en esta época se traduce todo a reclamo, asistió no poca gente a la Monumental, aunque suponemos que no hubiera sido tanta de no prestar fuerza al cartel los otros dos matadores.

Pero, en fin de cuentas, ¡allá pelucón!, pues sabido es que de verdades y mentiras se alimentan las almas.

Y la verdad es que Cabré estuvo mejor de lo que esperábamos, teniendo en cuenta que ayer visitó por tercera vez el traje de luces en la actual temporada. En su primer asado, hasta oyó música, por dos series de pases en redondo que dió con la mano derecha — que fué todo lo bueno que hizo —, a cuya res mató con una estocada ladeada. El otro estaba dificultosillo, esto es lo cierto, y más para Cabré, que se halla tan poco puesto con el toro; lo muleteo movido y desconfiado, y menos mal que le dió pasaporte con un pinchazo y una estocada tendida. Lo único digno de aplauso que hizo con el capote fué un quite en el segundo, al dar unos lances al costado por detrás.

Manolo González arrancó grandes ovaciones en cuanto hizo con la capa a su primer toro, y la faena de muleta que realizó con el mismo tuvo toda la siegria que caracteriza al estilo del diestro sevillano. Alegría y arte, porque en las repetidas series de pases naturales hubo reposo y soltura en los brazos, y no hay que decir que si fué jaleado sin interrupción, la música no cesó de tocar. Última grande fué que al herir pintaran bastos, hasta el punto de que por su falta de acierto al pinchar e intentar el descabello sonó un aviso. No obstante, escuchó una ovación al final.

Análoga fué su faena de muleta con el quinto de la tarde: las mismas ovaciones, el mismo entusiasmo, repetidos «¡olé!» y el consiguiente acompañamiento musical; pero como esta vez hubo de buenas a primeras una estocada en lo alto que mató sin continente, se entregó el público a las más ruidosas manifestaciones de alboroto, le fueron concedidas al matador las dos orejas y dió el mismo la vuelta al ruedo entre una delirante ovación. Y así todas las tardes.

El trabajo de Martorell corrió parejas con el de Manolo González, dentro de las respectivas características. Con el capote, estuvo superior el cordobés, francamente superior. Y con la muleta, tan artista como emocionante. Su primera faena de muleta, en la que hubo tres series de pases naturales con la zurda, aguantando y parando hasta más no poder, produjo en el público honda impresión; pero una estocada atravesada, otra con igual defecto — aunque menos ostensible — y un descabello tras varios intentos enfriaron el entusiasmo. ¡Y qué cosas hizo aquel torito al final!

Al ver que saltaba tanto, un espectador me dijo:
 — Yo sospecho que ese toro ha sido perro de circo.

En cambio en el sexto, resultó completa su labor: toreó con la honradez que preside en cuanto ejecuta, cerqusísima, erguido, aguantando todo lo imaginable y saturando, en fin, de emoción a la concurrencia, que premió con repetidas ovaciones tanto sus pases naturales como sus personalísimas giraldillas; sin que la banda cesase de tocar, y al meter media estocada superior, se le concedieron dos orejas, le tributaron una gran ovación y le alzaron en hombros.

La corrida de Curro Chica, terciadita y muy justa de gravura; muy justa. En fin, que los toritos estuvieron a tono con el apellido del dueño de la vacada.

Presidió don Prisciliano García Escrivano, con la competencia que le distingue, y los mencionados toros dieron en canal los siguientes pesos: 247, 254, 272, 248, 249 y 277 kilogramos.

DON VENTURA

Las corridas de la Merced

En una pizarra expuesta ayer al público en la plaza Monumental fueron anunciadas tres corridas de toros, próximas a celebrarse con motivo de las fiestas de la Merced. Las combinaciones de diestros para las mismas son las siguientes:

Día 24. — Luis Miguel Dominguín, Paco Muñoz y Manolo González.

Día 25. — Luis Miguel Dominguín, Manolo González y Martorell.

Día 26. — Ocho toros, para Pepe y Luis Dominguín, Manolo González y Martorell.

No están designadas todavía las ganaderías.

Y el señor Balaña no rechaza la posibilidad de que se celebre alguna más de las mencionadas.

Dichas combinaciones de matadores produjeron buen efecto.

Jimenez, «Frasquito» y Ortas, en Madrid

Madrid, 17. — Plaza Monumental. Seis novillos de los Hermanos Cambrano «Cerroalto», de Cáceres, para Alfredo Jiménez, Francisco Sánchez «Frasquito» y Miguel Ortas. Lleno completo.

Los cuatro primeros novillos, mansos, pitados en el arrastre, y los dos últimos, manejables, fueron aplaudidos.

El cuarto novillo fué castigado con banderillas negras. Alfredo Jiménez, en el primero, es ovacionado. En el segundo, ovación, oreja, vuelta y saludos. El novillo es pitado.

«Frasquito», en el primero, oye muchos pitos. El novillo también es pitado. En el segundo, división de opiniones. (Aplausos al novillo.) Miguel Ortas, en el primero, ovación al torero, y pitos al toro. En el último, ovación, una oreja, vuelta y saludos. — *Cifra*.

Orta, Pimentel, Dámaso Gómez y Antonio Dos Santos, en Salamanca

Salamanca, 17. — Cuarta de feria. Siete novillos de los Hermanos Rodríguez, para Ángel Orta y los novilleros Jerónimo Pimentel, Dámaso Gómez y Antonio Dos Santos. Buena entrada en la sombra, y media al sol.

Ángel Orta, gran ovación, vuelta y saludos.

Jerónimo Pimentel, en su primero, estuvo breve: en el segundo, dos orejas y vuelta.

Dámaso, en su primero, ovación dos orejas y vuelta. En el segundo, ovación y vuelta.

Antonio Dos Santos, en el primero, está breve. En el segundo, ovación, dos orejas y rabo. — *Cifra*.

«Parrita» se ha agravado

Madrid, 17. — El parte facultativo facilitado esta noche en el Sanatorio Mateo Milano, sobre el estado del diestro Agustín Parra «Parrita», dice así:

«En el día de ayer se agravó su estado general, aumentando la fatiga, por lo que se le hizo una punción del hemitórax derecho, extrayéndosele 950 cm. de derrame sanguíneo en cavidad pleural. Por la noche logró descansar, a expensas de calmantes. Hoy ha logrado descansar también durante grandes ratos. La gravedad persiste. Firmado: Dr. Zumel.» — *Cifra*.

Balaña, Julián Marín y Diamante Negro, en Figueras

Figueras, 17. — Ganado de don Juan Sánchez, de Salamanca, uno para Juanito Balaña, y cuatro, en lidia ordinaria, para Julián Marín y Diamante Negro. Buen tiempo, entrada fría. Juanito Balaña, ovación, oreja y vuelta al ruedo. Marín, en el primero, es ovacionado. En el segundo, vuelve a oír una ovación.

Diamante Negro, en su primero, oye gran ovación. En el que cierra plaza, manso, está voluntarioso. — *Cifra*.

TEATROS

ARNAU, Hoy, 5.45 y 10.45: Estremosa presenta la quinta versión de *Al paralelo 60*, con Juanita del Carmen, S. Escudero, Bella Torres, El Vari, Ballet «Rosario de la Maza», Castel's, Odette, Trio Guanakaloha, Amara, etcétera. Butaca, 8 ptas.

BARCELONA, Tel. 2137-31. Grandes festivales con motivo de la clausura de la semana radiofónica. Presentación del cuadro escénico de Radio Barcelona, que dirige A. Bianch, con la obra de A. Lesada, *El vals del adiós*, música de F. Chopin. Hoy, lunes, tarde, 6.15; noche, 10.45. *El vals del adiós*. En la función de noche, extraordinario fin de fiesta, tomando parte todas las figuras del cuadro escénico.

BORRÁS, Teléfono 228427. Compañía de comedia cómica Marínex Soría. Hoy y todos los días, tarde y noche: El apoteósico éxito de risa, *Préstame tu suegra*. Carcajada continua con Marínex Soría.

CALDERON, Teléfono 218030. (Clima artificial.) Gran Compañía de arte artístico. A las 8.30: *Agua, azucarillos y aguardiente*. La verbena de la palama y *La revoltosa*, por G. Cabellero, P. Paredes y García Martí. Noche, 10.45: *La venta de la guitarra* y *El vals de los pájaros*, por G. Alcaraz, F. Andrés, R. Mayral y J. Ferrás. Mañana, tarde: *La montería*, por Panadés y E. Vendrell, y *La generosa*, por G. Alcaraz, F. Andrés y E. Vendrell (bailar). Mañana, noche, y miércoles, noche: *Resúmenes de danza* de Rosario y Antonio.

COMEDIA, Teléfono 218172. (Refrigerado.) Compañía del Teatro María Guerrero, de Madrid. A las 6.15 y 10.30: Exito de la interesante y originalísima obra *El calendario que perdió siete días*, de Suárez de Deza. Magistral interpretación.

CÓMICO, Teléfono 28320. A las 6 y 10.45: Joaquín Gasa presenta el nuevo y grandioso éxito *Te espero en el Cómico*, por Carmen de Lirio, Alady, Mary Santpere, Carlitos Pons y Fina de Granada. Se despacha con siete días de anticipación.

POLIORAMA, Teléfono 240773. Todos los días, 6.15 y 10.45: Lola Flores y Manolo Caracol, con Nati Mistral y Tony Leblanc, en el espectáculo *La maravilla errante*, de Quintero, León y Quiroga.

ROMEA, Hoy, lunes, 6.45 y 10.45: Exito del superespectáculo *Melodías del manubrio*, por sus inimitables creadores Amaya, Bella Dorita, Amalia Molina, Noppi, Ballet Rómulo, coreografía Magriñá. Martes, 18: Estreno tercera versión de *Melodías del manubrio*, con la incorporación de Tita Gracia, nuevo repertorio: Bella Dorita y Amaya. Sólo aplica para mayores. Se despacha localidades.

CARTELEERA

VICTORIA, (Tel. 210031). Tarde, a las 6: noche, 10.45: éxito de la revista melancólica en España: *Duros a 4 pesetas* (segunda versión). 32 cuadros. Música de Algueró, con Tranquilino y la estrella americana Esmeralda. Se despacha con diez días de anticipación.

CINES

ALARCON, *Sten y Oliver toreros*, Amor sublime y variedades.

ALBÉNIZ Y LICEO, Los trombones de *Fu-Manchú* (versión completa) y *Conga rosa*.

ALCAZAR, Continúa: *Hagan juego*, señores, con Clark Gable, y *Romeo y Julieta*, con Norma Shearer.

ALEXANDRA, A las 4, y 10.30 (numerada): *Sucedió en la quinta avenida*.

ALONDRA E INTIMO, *El hombre de la torre Eiffel* y *El correo del Zar*.

AMERICA, *Atma carnaria* y *El castillo de Dragomir*.

ARENAS, *Ciudad de conquista* y *El beso de la muerte*. En escena: Mary Bellomonte y Antonio Boncos presentan su espectáculo *Lluvia de melodías*. Única actuación en Barcelona de Raúl Abril y su gran orquesta.

ARISTOS, *Serenata argentina* y *Un soltero difícil*.

ASTORIA, Tarde, 4.45; noche, 10.30: *Furia del trópico*.

AILANTA, Desde las 4: *Sucedió en la quinta avenida* y *De tal palo, tal astilla*.

ATLANTICO, (Refrigerado.) Gran escena en tecnicolor: *Dientes de acero* y *Tradición escocesa*. NO-DO 402 A y R e *Imágenes* 297. Miércoles, 20, noche, 10.45: XIV Sesión «Imágenes» dedicada al cine checo. Los quince abiertos (álbum film de tesis) y *Nocturno* (versión original, con rótulos). Viernes, 22, noche, 10.45: Extraordinaria sesión. Última proyección en Barcelona de *Sin novedad en el Alcazár* y películas documentales. En ambas sesiones se cortearán libros de Janés.

AVENIDA DE LA LUZ, Continúa desde 11 mañana. Programa del humor y de la alegría con Charlot, Harold Lloyd y Jamita. *Risa* para lo que resta del año! Estrenos: NO-DO A y R e *Imágenes*; En el mar menor y *Paris, coronación de Francia*. Todas las noches, además, una gran superproducción.

BOHEMIO Y GALILEO, *Vuelve a mí y Tardes en su hijo*.

BOQUE, **PRINCIPAL Y VERDI**, *Miguel Strogoff*, *El hombre de la torre Eiffel* y NO-DO.

CAPITOL, Desde 3.30: *En busca del asesino*, con Randolph Scott; *Mercado*

de ladrones, con Valentina Cortesa y Richard Conte, y NO-DO.

CATALUNA, *Serenata argentina*, con Carmen Miranda, y *Un soltero difícil*, con Conrado San Martín (ambos en tecnicolor).

CENTRAL, *Guadalcanal*, Los desesperados y tres dibujos color.

CERVANTES, *Acosados* y *España en Brasil*.

COEUSUM, Tarde, 4.45; noche, 10.30: NO-DO, dibujo y *El silencio es oro*.

CONDAL, *Fruto dorado*, *Vuelos a mi* y NO-DO.

CRISTINA, Tarde, 4.45: Cuatro últimas proyecciones de *El hijo del pirata*. Noche, 10.30 (numerada): *Estreno de Babu*, dibujos Walt Disney.

CHILE Y GRANVIA, *Acosados* y *España en Brasil*.

DELICIAS, *Los ángeles perdidos*, *Vuelve a mí* y NO-DO.

DORADO, *El hombre de la torre Eiffel*, *El correo del Zar* y NO-DO.

EDEN, *Aventuras de Juan Lucas*, *Un hombre fenómeno* y NO-DO.

EMPORIO Y PROVENZA, *La Conga roja* y *Vuelve a mí*.

EXCELSIOR, *La encontré en París* y *Acosados*.

FANTASIO, Tarde, 4.30; noche, 10.30: NO-DO, y *La última carga*, por George Raft y Akim Tamiroff.

FEMINA, Tarde, 4 y 8; noche, 10.30: *Furia del trópico*.

FLORIDA, *Vuelve a mí* y *Gonga roja*.

GALERIA CONDAL, (Refrigerado.) Desde las 11. Actualidades selectas: Estreno riguroso *Imágenes* y NO-DO A y R, *Mar, víctima de la quina* (cómica) y *Camarada X*, por Clark Gable y Reddy Lamar.

GOTA, *Romeo y Julieta* y *Hagan juego*, señores.

IRIS, En la pantalla: *Isana*, *Hombres de paja* y NO-DO. En la escena: *Variedades*, con Blasquillo Suárez.

KURSAAL, Tarde, 4 y 8: *Tiburones de acero*. Noche, 10.30 (numerada), estreno: *Detengan a esa rubia*.

LIDO, *Una mujer internacional*, *Vive como quieras* y NO-DO.

MALDA, *Una aventura original* y *Muros de explotación*.

derma y *La ciudad desnuda*; en la escena, selectas variedades.

MONTECARLO, Tarde, continua, de 4.30 a 8.30; noche, 10.45: *Vive la vida* y NO-DO.

NIZA Y NURIA, *El hombre de la torre Eiffel* y *El correo del Zar*.

NUOVO, (Del 18 al 20 de septiembre.) Desde las 8.45: *Debil es la carne*, *A La Habana me voy*, dibujos y NO-DO. (Del 21 al 24): *Sangre y arena*, *Locamente enamorada*, dibujos y NO-DO. El día 24, matinal, a las 10.30.

PABLO, *Capitanes intrépidos*, *Cadenas rotas* y NO-DO.

PATACIO DEL CINEMA, *Hagan juego*, señores, por Clark Gable, y *Romeo y Julieta*, con Leslie Howard.

PARIS, *Paula* y *La feria de las quimeras*.

PELAYO, *Aventuras de Juan Lucas* y *La encontré en París*.

PRINCESA, *Acosados* y *El correo del Zar*.

PRINCIPAL PALACIO, Continúa desde 3.30: *Serenata argentina* y *Un soltero difícil*.

PROYECCIONES Y MUNDIAL, *Mi chica favorita* y *Odio entre hermanos*.

RANBLAS, *Caballería del Imperio* y *Mi pasado de equívoco felix*.

REX, *El hombre de la torre Eiffel* y *Miguel Strogoff*.

RONDAS, *Muchachos en libertad* y *Odio entre hermanos*.

ROXY, *La encontré en París* y *Nacho Regules*.

SELECTO, *La jungla en armas* y *Aventuras del Capitán Maravillas* (completa).

TETUAN, *El hombre de la torre Eiffel* y *El correo del Zar*.

TIVOLI, Teléfono 24292. Hoy, 4.45 (continúa) y 10.30 (numerada): *Exito arrollador! El burador de Castilla*, con Errol Flynn y Viviva Ciudad.

SALA VILOMARA
 REAPERTURA DE LAS SUBASTAS
 DE CUADROS DEL MIÉRCOLES, DÍA 20 CTE. SIETE TARDE
 VISITE PRIMERA EXPOSICIÓN EXTRAORDINARIA
 MUNTANER, 42. - LIBRERÍA CENTRAL

Panorama internacional RUSIA TIENE QUE DECIDIRSE POR LA GUERRA O LA PAZ

El prestigio soviético ha sufrido durante la pasada semana dos tremendos golpes, que pueden decidir la situación internacional y transformarla fundamentalmente: Uno lo ha asestado el general septuagenario Mac Arthur, quien después de conseguir que los pequeños efectivos norteamericanos constreñidos en la cabeza de playa de Fusan atrajeran al grueso del ejército rojo coreano, ha conseguido, en brillante operación de desembarco, efectuado a espaldas del mismo, ponerlo en grave peligro de quedar fuera de combate, inutilizando mediante una sola y magistral operación los planes estratégicos desarrollados por el Kremlin en Corea, cuando parecía que iban a resultar plenamente realizados con el mejor éxito. El otro golpe lo ha dado Truman al anunciar el envío rápido de divisiones estadounidenses a Europa.

Por la primera acción se pone al Gobierno de Moscú en el trance de sufrir una grave derrota, o de ampliar a China la guerra por el mismo desencadenada en Corea. En virtud de la segunda, perderá toda posibilidad de nuevas expansiones en Europa, salvo en el caso de declarar inmediatamente la guerra, afrontando todas sus consecuencias.

Como advertencia a Stalin, estos días vuelve a repetirse en los Estados Unidos la frase de Harold Stassen, un influyente político yanqui de ascendencia alemana, el cual aconseja «atacar directamente a Rusia, y no desangrarnos en las antepasas». Y a fin de que no haya dudas, se da un fuerte golpe en la antepasal, es decir, en Corea, para que en el interior sepan a qué atenerse acerca de la decisión con que se ha acudido a la cita.

Stalin tiene que decidir: o guerra inmediatamente, o poner un final también inmediato a toda ambición expansionista, archivando la bandera y los ideales de la Revolución mundial y convirtiéndose en un colaborador de las «potencias burguesas y capitalistas», es decir, en un «vil trotskista menchevique», según la fraseología de la horda roja.

Las potencias occidentales se preparan

El Occidente está dedicado en estos días a su tarea favorita de celebrar reuniones internacionales: los tres Ministros de Asuntos Exteriores deliberaron durante tres días en Nueva York, con objeto de establecer un plan de rearme de las potencias democráticas y crear un fuerte Ejército europeo, capaz de enfrentarse con éxito a las fuerzas que la Unión Soviética cuenta a sus órdenes. Con el mismo programa, tienen otra reunión los doce Ministros de Asuntos Exteriores del Pacto Atlántico.

Una vez comprobada la inutilidad de la O. N. U. para salvaguardar la paz — es decir, el «statu quo» resultante de la última guerra — y reiteradas con abundancia las pruebas de que Rusia trata de esclavizar al Mundo, las naciones aliadas van a intentar ganar el tiempo perdido y organizar sus fuerzas armadas, en cantidad y potencia lo suficientemente considerables para no temer nuevas agresiones por parte de los partidarios del Comunismo mundial.

Tratan en dichas conferencias de la posibilidad de que la guerra estalle muy pronto y de prepararse para la lucha, con la incertidumbre de si el enemigo no les dará tiempo para ello. En un punto básico no ha sido posible todavía el acuerdo: en el relativo a la incorporación de fuerzas armadas alemanas al proyectado Ejército europeo. Mister Acheson propone que se autorice al Gobierno alemán de Bonn para organizar fuerzas militares regu-

lares, con mandos alemanes hasta general de división, y jefes superiores aliados. Pero Bevin y Schuman se oponen a que las fuerzas alemanas rebasen los cuadros de una simple policía interior.

Mañana se reunirá la Asamblea general de la O. N. U., lo que pone un tope de tiempo a las discusiones de los atlánticos. El éxito de Mac Arthur en Corea podría ser que les diera una engañosa sensación de seguridad, contraria a los auténticos intereses de Europa.

El General Marshall, Ministro de la Guerra

El general Marshall ha sido nombrado Secretario para la Defensa en el Gobierno de los Estados Unidos, habiéndose de modificar una Ley para que dicho nombramiento sea efectivo. Ello indica la importancia que se da a la designación. Marshall era jefe supremo del Estado Mayor al ser elegido para el nuevo cargo. Suponemos que, además, estará arrepentido de la táctica que siguió en China siendo Ministro de Asuntos Exteriores, cuyo resultado fue la caída del inmenso Imperio en manos de la URSS.

Dicen en Washington que Marshall reforzará la tesis que sostiene Acheson, favorable a la inmediata reorganización del Ejército alemán. Por lo pronto, se considera que Marshall será, en el Consejo de Ministros, un portavoz del Pentágono, es decir, del Estado Mayor de las Fuerzas Armadas, con el que el Secretario saliente se mostró con frecuencia discrepante.

F. B.

LONDRES La agitación comunista en Inglaterra El mayor sindicato del mundo ha pedido se ponga fuera de la ley al Partido Comunista

Londres, 17. (Servicio especial de Crónicas Efe-United Press, para HOJA DEL LUNES.) — Uno de los principales jefes sindicales británicos ha pedido al Gobierno laborista que ponga fuera de la ley al Partido Comunista antes de que las huelgas organizadas por éste arruinen al país. Arthur Deakin, jefe del Sindicato General del Transporte, cuyos 1.300.000 miembros hacen de él, sin duda alguna, el mayor sindicato del mundo, ha formulado esa petición en el momento en que el Gobierno amenaza con encarcelar a los agentes comunistas que fomentan la agitación.

«Deben tomarse medidas legislativas para prohibir el Partido Comunista — ha dicho Deakin —, porque no es un partido político en el concepto que tiene de estas agrupaciones el pueblo británico; es una conspiración contra el país y contra el mismo pueblo británico.» La demanda de Deakin coincide con el ataque del Gobierno laborista a los agentes clandestinos que se han disfrazado de simples obreros. El Gobierno conoce sus nombres, sabe dónde se reúnen e incluso tiene un confidente infiltrado entre los «ocho secretos». El gabinete inglés estudia leyes de urgencia, para reforzar las ya existentes, que sólo sirven para retrasar, pero no para prohibir las huelgas arbitrarias e injustificadas, de clara finalidad política. Se pretende ahora que puedan ser detenidos los provocadores de tales huelgas.

Pero Deakin lleva la cosa un poco más lejos y pide que sea declarado ilegal el Partido Comunista, pero la verdad es que hay pocas probabilidades de que esta petición sea escuchada, pues la debilidad laborista, que ha tardado varios años en descubrir el movimiento clandestino denunciado por el propio Ministro laborista de Trabajo, no se atreve a hacer que el Partido Comunista trabaje en la clandestinidad.

El citado Ministro, Isaacs, se propone exponer a la nación el peligro para su programa de rearme y económico que se deriva de esa tendencia huelguística injustificada. Los hombres de Scotland Yard han asistido a cinco mítines en los que comités extraoficiales de huelga han dirigido la palabra a conductores de autobuses, portuarios, conductores de camiones, obreros de la carne y obreros de la construcción. Aunque parece ser que no todos los

REPERCUSIONES DE LA GUERRA EN COREA El general Mac Arthur visita la zona del último desembarco

En una alocución a sus tropas, el Ministro de Defensa de Corea del Sur dice que deben estar dispuestas a llegar hasta la frontera de Manchuria

Inchon, 17. — El General Mac Arthur ha desembarcado. Al llegar a tierra fue recibido por el General de División Oliver Smith, Comandante de la I División de Infantería, que estableció el sábado, por la noche, su Cuartel General en tierra. Smith ha dicho que tenían informes de que los norteamericanos estaban transportando equipos militares desde el norte hasta la zona de Seul, pero añadió que todavía no hay señales de que los rojos estén retirando fuerzas de la cabeza de playa de Fusan para hacer frente a las tropas aliadas que desembarcaron en Inchon. — Efe.

Alocución a los coreanos del Sur

Tokio, 17. — El Ministro de Defensa de Corea del Sur, Ching Sung Mo, en una alocución dirigida a varias unidades militares, dijo que deben estar dispuestas a cruzar el paralelo 38 y avanzar hasta el río Yalu, en la frontera con Manchuria, según anuncia el servicio de información coreano.

Por su parte, el Ministro del Interior, Cho Yung Og, declaró que el Gobierno realiza ya los preparativos para volver a Seul. — Efe.

Lo que costó a Mac Arthur convencer a su Estado Mayor

Con la flota de invasión en aguas de Corea, 17. — Según comunica el correspondiente de la United Press, Robert Miller, el General Mac Arthur se vio precisado a hablar durante cuarenta y cinco minutos en el curso de la reunión que se celebró con el Estado Mayor en To-

kió, el pasado día 22 de agosto, para romper la resistencia de los jefes militares a sus planes de desembarco en Inchon. Mac Arthur pensó primeramente en utilizar en la operación a la primera división de caballería, pero el proyecto tuvo que ser abandonado para reforzar las débiles defensas norteamericanas en las líneas de cabeza de playa.

Mac Arthur presentó de nuevo su plan cuando estuvieron en Tokio el General Lawton Collins, Jefe del Estado Mayor del Ejército, y el Almirante Forest Sherman, Jefe de las operaciones navales. Tanto Collins como Sherman se opusieron al plan de desembarco en Inchon, sosteniendo que era demasiado difícil desembarcar tropas y abastecerlas durante los contraataques coreanos.

Sugerían los jefes de Estado Mayor que los desembarcos debían hacerse al sur de Inchon, y se señalaban las mareas y los problemas que presentaban las aguas de Inchon, que harían extremadamente peligrosa la empresa. Pero Mac Arthur insistió y abogó por que la operación se efectuase en dicho puerto. Entonces fué cuando argumentó durante cuarenta y cinco minutos para presentar su ambicioso plan, poniendo de relieve su fe en la Armada y en la Infantería de Marina que tan gallardamente luchó en la segunda guerra mundial. Señaló que en cualquier otro lugar de desembarco tendrían que dragar una bahía para llevar los abastecimientos durante los meses del invierno y que sólo Inchon poseía esa bahía. Mac Arthur obtuvo, por fin, la aprobación, y el plan ha sido llevado a la práctica el viernes con feliz resultado y pocas bajas. — Efe.

Colaboración de la Cruz Roja italiana

Roma, 17. — La Cruz Roja italiana se dispone a enviar a Corea un hospital completo con cien camas, doctores, enfermeras, camilleros, equipos sanitarios, etc. — Efe.

Los países vecinos de Corea — se dice en Washington — no deben sentir temor alguno

Washington, 17. — El auxiliar del Secretario de Estado para asuntos orientales, Dean Rusk, ha declarado que el pueblo norteamericano espera que la ofensiva de las Naciones Unidas en Corea no será «una invitación para que intervengan otras potencias al lado de los comunistas». Si esto ocurriera — añadió en unas declaraciones hechas ante el micrófono —, llegaríamos a una situación gravísima. Los países vecinos de Corea no

La próxima Asamblea general de la O. N. U.

Declaraciones del auxiliar del Secretario de Estado de EE.UU.

Nueva York, 17. — El auxiliar del Secretario de Estado John Hickerson ha declarado que los Estados Unidos deben proponer medidas para que la Asamblea general de la O. N. U. pueda actuar para castigar las agresiones, cuando el Consejo de Seguridad se halle paralizado por el veto soviético. Hickerson hizo estas manifestaciones en una reunión de la Asociación Americana para las Naciones Unidas y del Comité Nacional de ciudadanos pro Naciones Unidas.

Teniendo en cuenta que en la Asamblea general no se cuenta el derecho de veto, dijo: «Nuestra delegación debe presentar una detallada propuesta para capacitar a la Asamblea general de las Naciones Unidas para que pueda preservar la paz y la seguridad internacionales. Esta idea ha sido ya estudiada por otras delegaciones. Confío en que la Asamblea general no menospreciará una propuesta en este sentido y que antes de terminar el período de sesiones que va a comenzar adopte un programa para impedir o, al menos, condonar las agresiones y preservar la paz. Cuando el Consejo de Seguridad se encuentre paralizado por el derecho de veto de cualquiera

de los «Cinco Grandes», debe ser la Asamblea general la que decida». — Efe.

Ministro portugués, en Salamanca

Salamanca, 17. — Se encuentra en esta ciudad el Ministro de Cooperación de Portugal, doctor José Suárez de Fonseca, que permanecerá aquí un par de días. Luego continuará viaje con dirección a Valladolid y otras ciudades españolas. — Cifra.

Los argelinos provocan disturbios en varias ciudades francesas

Para protestar contra la prohibición del diario «Argelia Libre»

París, 17. — La policía francesa ha detenido a unos mil norteafricanos, que se habían manifestado por las calles de París para protestar contra la prohibición del diario nacionalista argelino *Argelia Libre*. En varios choques de la policía con los manifestantes ha habido que lamentar treinta heridos. En Marsella, donde han sido practicadas también detenciones de elementos perturbadores, y otras ciudades francesas los argelinos han provocado disturbios. — Efe.

El Alcalde del sector occidental de Berlín pide que el Gobierno de Bonn traslade su sede a dicha capital

Ello constituiría — dice — un símbolo de la resistencia a la presión rusa en Alemania

También solicita que se acelere la inclusión del país en un Estado Mayor General de Occidente

Berlín, 17. — El Alcalde de Berlín occidental, Ernst Reuter, ha pedido hoy que el Gobierno alemán occidental traslade su sede a Berlín, como símbolo de la resistencia a la presión rusa en Alemania.

También ha pedido, dicho Alcalde, que se acelere el refuerzo de tropas norteamericanas en Alemania, y la inclusión de Alemania en un Estado Mayor General occidental, para la defensa europea.

«Nuestro pueblo — ha manifestado Reuter — no puede cumplir con su misión, sabiendo que los soviéticos, en caso de ataque, llegarán al Rin en muy poco tiempo. El pueblo debe saber que, por lo menos, hay una posibilidad de ganar una lucha en la que se vea obligado a entrar.» Añadió que el problema no lo resolverán únicamente las medidas militares. «El Gobierno de Bonn — dijo — debe demostrar su posición a los rusos, trasladando su Cuartel General a Berlín.» Pidió, por último, la retirada de Alemania, de las tropas de ocupación soviéticas. — Efe.

Un coro infantil abandona la Radio Berlín rusa

Berlín, 17. — La Radio de Berlín, controlada por los rusos, ha

perdido una de sus principales atracciones, al pasarse el coro de niños que actuaba en sus programas, a la radio del sector norteamericano. La directora del coro, Ilisa Obrig, ha manifestado que ha abandonado la emisora controlada por los soviéticos, debido a la censura política. — Efe.

El comunismo alemán acusa a Truman de belicista

Berlín, 17. — Walter Brig, jefe comunista en Alemania, ha acusado, en un discurso, al Presidente Truman, de estar preparando la tercera guerra mundial a través del Consejo de la Europa occidental. «Toda Alemania amante de la paz — dijo — sabe que esa campaña de guerra y preparativos bélicos terminará en la misma forma que la que llevaron a cabo Hitler, Goebels y Goering. — Efe.

¡NO CONFUNDIRSE!
¡Ocupamos un monumental edificio!
CONOZCA, CONSULT!
VISITE
LA PRIMERA CASA DE MUEBLES DE EUROPA!
MUEBLES LA FABRICA
FABRICAS DE EBANISTERIA REUNIDAS S.A.
142 ROCAFORT 142

La Medalla de oro de la ciudad de Burgos a la Condesa viuda de Castilfale

Burgos, 17. — El Ministro del Ejército, Marqués de Dávila, ha presidido el solemne acto de la entrega de la Medalla de oro de la ciudad a la Condesa viuda de Castilfale, en prueba de agradecimiento de la ciudad, por la cesión de esta ilustre dama, a la ciudad de Burgos, del histórico palacio de Castrofuerte. Asistieron, además, al acto todas las autoridades y numerosas representaciones, y pronunciaron unas palabras el Alcalde, señor Díaz Reig, y la homenajeada. — Cifra.

«Hoja del Lunes»
Teléfono 21-45-27

Scortijo
Presenta todos los días
TARDE Y NOCHE
Aurora Lincheta
La mulata de ébano
Mystica
primer premio de ilusionismo 1950
Ballet Miniaturas Españolas

JOYAS RAMBLA FLORES 15 RELOJES
BARCELONA
LA ACTIVA
Regalos para Mercedes
ANILLOS PROMETIDA

Don José Ventosa Pina
Ha fallecido cristianamente, a la edad de 60 años
(E. P. D.)
Sus afligidos: esposa doña Susana Palanca Martínez-Fortún, hijos José, Roser y Sofía, hijos políticos Aurelia Muñoz Ventura, Conrado Griell Sentís y Miguel Franci Pina, nietos, hermano y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria (avenida de José Antonio, 547), hoy, lunes, a las cuatro y media de la tarde, para acompañar al cadáver a la Parroquia de San José Oriol, y después al Cementerio del Sudoeste.
NO SE INVITA PARTICULARMENTE